

اختر احمدیہ

بروز ۲۰ جولائی رسالے سات بجے مسیح ماہر حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے حضور کو اللہ کی رحمت کے متعلق اخبار الغرض میں شائع شدہ آج کے رپورٹ منظر پر کہ
کل دوپہر کے بعد سے حضور ابیدان اظرفنا کے کوکب شریف کی شہادت ہی اس رست جیت
اچھی ہے۔

عاجل حضرت صاحب نے فرمایا کہ اس سے دعا کی کہ میں کوہ کریم اپنے فضل سے حضور کو کھنکھاتا
دعا حاصل عطا فرمائے۔ آمین۔

لاہور حضرت مرزا امیر احمد صاحب مظلوم عالمی کی صحبت کے متعلق ۱۵ جولائی کو کہ
سرز شہنشاہ کی تکلیف کے علاوہ گزشتہ دو روز سے آپ کو ہوا سیر کی سزا ہی ہوئی ہے
جس کی وجہ سے طبیعت بہت ناساز ہے۔ اجاب خاص آج اور دو کے ساتھ دیکھا کہ کھنکھاتا
اپنے فضل سے آپ کو صحت کامل عطا فرمائے۔ آمین۔

روہ ۱۱ جولائی تک صابزادہ مرزا خلیفۃ المسیح صاحب بزرگ برائی جہاز راستہ لندن سے ارباب
دمخنی از لفظ شریف ہے جا رہے ہیں۔ جہاں پہنچ کر آپ احمدیوں کو ان میں نہایت سزا کا نام ہیں
گئے اور لفظی سزا و محض آپ کے حافظہ نامہ مرزا مسلمان احمدیت کو بیاہرہ ہوا مگر باوجود تمام سزا کی
تاریخ ۲۲ جولائی محرم صابزادہ مرزا اسیم احمد صاحب سلمہ کھنکھاتا سے اہل دھیمان
بہضد کھنکھاتا شہادت سے ہی۔ الحمد للہ۔

مکمل فرمائی گئی ہے
کے لئے تیار ہے

جلد ۱۲
آبدا یارگہ
موجودہ لٹریچر
نائب رئیس احمدی گجراتی

شمارہ ۲۸
شعبہ
سالانہ ۵ روپے
شعبہ
شعبہ
مالک غیر
۸۰ روپے
فی پر ۱۵ روپے

۲۵ جولائی ۱۹۲۳ء
۳۲۸۲
۲۵ جولائی ۱۹۲۳ء

دنیا کی عیسائیت میں ایک اور زلزلہ

مروہہ عیسائی عقائد پر ڈاکٹر ایسن کا بھرپور حملہ

۱۹۲۳ء کے آخر وہاں سے بعض اقتباس
کا ترجمہ یہاں درج کرنے ہی چاہتا ہوں
لاٹ پادری وی مسٹری اور ڈاکٹر ایسن
موسی - The most Rev.
- Grand Div. Edwison
maris, The Archbishop
of Wales
اور حقیقت ڈاکٹر ایسن

عبادات، اخلاق اور مذہبی رسم و
رواج غرض عیسائیت کے ہر
شعبہ میں انقلاب اور اصلاح
کے متعلق ہیں۔ ان کے نزدیک
بہ اصلاح ایک خطرناک طریق
کار سے عبادت ہوگی بہت
خوشگوار اور حیات بخش
اسی طرح مسٹری کے تین سطر
ایڈورڈ کارپینٹر (Edward
Carpenter Canon
of Westminster
میرے نزدیک کتاب میں ڈاکٹر
ر جس سے ہر زبان استعمال کی
سے وہ ہر روز ان اور ناساب
ہے اور بعض مقامات پر تو اس کا
وجہ سے انجیل ہی پڑھائی ہے
تاہم انہوں نے جس صاف دلی
اور ہر تدار سے اسے نظر
کی وضاحت کی ہے جو اس کی
تعمیر کے بغیر نہیں رہ سکتا
اگر اس قسم کی دانتناہی اختیار
نہ کیجئے اور شدید قسم کے
سوالات سے بچنے کا خاطر رکھنے
وہی اختیار کرتے ہیں
نکلیا جائے تو تعمیر میں فساد
واقع ہونا لازمی ہے اور عمل
کے فساد سے باخبر ایمان
انتقاد میں خلل پڑنا ضروری ہے
(دبائی منظر)

وہ دن کے اندر ان رسالے کی کتاب
نہایت بڑھ کر اس کی بڑھتی ہوئی مانگی
کو پورا کرنے کے لئے پیشہ زکو ایک
ماہ کے اندر اندر اس کے چار ایڈیشن
شائع کرنے پڑے۔ اس کے باوجود یہ
کتاب نایاب ہو چکی ہے اور ڈھونڈنے
سے بھی اس کا کوئی نسخہ دستیاب نہیں
نہیں ہوتا۔ ادھر اخبارات میں اس کتاب
کے حق میں اور اس کے خلاف مضامین
اور مخطوطات کا ایک طویل سلسلہ چل نکلا۔
جس میں بڑے بڑے لائٹ پادری اور
پیشہ، ایڈیٹرز اور فیصلہ دار دیگر
عقیدتیں سب نے اپنی سمیٹ لیا اور ایک
ایسی مجلس جو ذہنی اور منجمدی اور
اقتصادی و عملی لحاظ سے ایک زلزلہ
عظیمہ کے سی طرح کم نہ تھی۔

ڈاکٹر ایسن کی کتاب ابھی ہماری نظر
سے نہیں گذری ہے کہ ہم اس کے حق میں
اور اس کے خلاف "آرڈر" میں مشائخ
ہر نے ولسے مطابقت اور مخطوطات کے بعض
اقتباسات فرور ہمارے، اصطلاحی
آئے ہیں، ان کو پڑھنے سے بہت جلتا ہے
کہ ڈاکٹر ایسن نے جو کچھ کھائے وہ منہ
ایک آدمی کے ذہنی خیالات نہیں ہیں بلکہ
وہ لاکھوں بے چین اور مضطرب دلوں
کا آواز ہے۔ اس سے خود مغرب میں
عیسائیت سے بیزاری کے بڑھتے ہوئے
ممالک کی نشاندہی ہو چکی ہے۔ ۲۴ مارچ

وہ کہ سچ کو عطا کر دے دیا گیا۔ اور
اسے جبرائیل کے ساتھ آسمان پہنچا
کر خدا کے سامنے ہاتھ تخت پر بٹھا دیا گیا
خدا کی ذات کے متعلق یہ رسالہ تصور اس
قدر بے باک و نیکس، انوکھا اور شگفتہ ہے
کہ ظاہر و انداز کے موجودہ دور میں جبکہ
عقل انسانی دور طفولیت سے نکلی کر
بلوغت کو پہنچ گیا ہے۔ کوئی بھی عقلی شخص
اسے لپٹ نہیں کر سکتا۔ یہی وجہ ہے کہ
عیسائیت اس زمانہ میں بیکسرے انوسر
تفسیر طلب کی اہمیت کھو چکی ہے۔ لوگوں
کا اس پر سے اعتماد اٹھ جا رہا ہے۔
اور وہ دن بدن اس سے بیزاری بڑھ رہی ہے
مذہب اور عقائد کی طرف متوجہ
ہوتے جا رہے ہیں۔ جب تک ہم پوری
دنیا زلزلے کے کام نہ کر کے متعلق
اپنے متکبر تصور کو خیر باد نہیں کہیں
تھے اس وقت تک عیسائیت کے بیکسر
معدوم ہونے کا خطرہ دور نہیں ہوگا۔
ڈاکٹر ایسن کی یہ کتاب ہمارے
مکتبہ کی کتب خانہ میں ہے۔ انہوں نے
غضب دیکھا کہ اسے ہی اس کتاب کا لفظ
ایک نمبر کی شکل میں اس کا عنوان تھا
"ہمیں خدا کے متعلق موجودہ تصور کو خیر باد
کہہ دینا چاہیے" اور
"image of God man"
۱۹۰۸ء مکتبہ کے مشہور اخبار
"پروویڈنٹ" میں شائع کیا گیا۔ اس کتاب نے
مکتبہ کے طول و عرض میں تہکے بچ گیا اور

آج کل دنیا کے عیسائیت میں ایک اور
زلزلہ آیا ہے اسے جس نے اسے
جڑوں سے ہلکا کر رکھا ہے۔ اس زلزلہ کا
مرکز خود عیسائیت کا گڑھ یعنی برطانیہ
کا دار الحکومت لندن ہے۔ اور اس کا باعث
خود مروہہ عیسائی عقائد ہیں۔
اس زلزلہ کی ذمیت یہ ہے کہ وہاں
کے کئی آراہنہ یان محقق باہلے دی فلسفی
اور مسلمانان نے نہیں بیکر خود کھینچے
انگلستان کے ٹائی گرائی پادری ڈاکٹر
جان رابنسن Dr. John
Robinson جو کون دن کے
بیر (The Bishop of
Hexham) ہیں۔ ان کا
نوشہ "Honesty" ہے۔ اس سے ایک کتاب
شائع کی گئی ہے۔ جس میں انہوں نے بڑے
شہادت مکتبہ مذہبی جہدہ پر نشانہ ہونے کے
باوجود اہمیت سے، عیسائی موت اور
کنارہ وغیرہ کے مروہہ عیسائی عقائد
پر بھرپور وار کیا ہے۔ اور صاف صفا
ہے کہ یہ عقائد آج کل کے سائنسی دور
میں بزرگ قابل قبول نہیں ہیں۔ ان کتاب
سے کسان کا بنا ہے کہ مروہہ عیسائیت
کی بنا بعض مخصوص مذہبی اصطلاحات
۱۹۲۳ء سے دو ہزار سال قبل ایک مسافر
میں سامنے دور میں اس وقت دینے لگی
تھیں جب ان دنوں طفولیت میں سے
گزر رہا تھا۔ بعد ازاں ان اصطلاحات کو
عجیب و غریب معانی و مفہوم کا حامل قرار

عنت روزہ بدر قادیان - مورخہ ۲۵ جولائی ۱۹۷۱ء

دعا اور درود شریف

علی می لای جاری ہی۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے اس کے عمدہ نتج بھی برآمد ہو رہے اور کثرت کے ساتھ سیدر میں دین حق کی طرت نامی سروری ہیں۔ اور سچی روحانیت کے متلاشی افراد اپنی مصلحت پر عجز ایک ممدی جماعت سے پاکر ایک حق اور پاکیزہ زندگی پارہے ہیں۔ اللہم زد فرود۔

ان تمام تر حمد و کوششوں کے باوجود یہ ایک حقیقت ہے کہ بچھٹی ہوئی

سورت مجھ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ نعمتوں کا ڈاکڑ ہے یہی نعمتیں میں حاصل نہیں کرتی تو وہ سروری پر تکیں اشاعت مقرر ہے۔ اور حدیث نبوی اور آثار میں اس امر کی واضح خبر دی گئی ہے کہ اسلام کو عالمگیر مہدی مہمود کے ظہور اور مسیح موعود کے نزول کے وقت حاصل ہوگا جو حضرت آدم سے باقی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت تا ثانیہ کا زمانہ ہے جس کی اسرار و رموز ان اہل حق و تقیہ سے کرمہ تمام پیشگوئیاں پوری ہوئیں اور موعود کے حق پر کی گئی ہیں۔ ہمارے اسی زمانہ میں پوری ہوئی اور خدا تعالیٰ نے اپنے وعدہ کے مطابق زمانہ کی اصلاح اور روحانی تربیت کے لئے مہدی مسعود اور مسیح موعود کو مبعوث فرمایا اور اس مبعوث حضرت مرزا غلام احمد صاحب دہلی یعنی مسیح موعود اور مسیح مہدی ہیں جس کی آمد انتہی پرزین سے بھی گرا کر ای اور آسمان پر نشانیات ظاہر ہوتے ہیں کی تفصیل میں اس وقت جانے کی ضرورت نہیں۔ بہر حال وہ روحانی مبعوث جو اسلام کو اس مہدی میں موعود کے ذریعے حاصل ہونے والا ہے۔ اس کے آثار و کمالات دے رہے ہیں۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے احمدی جماعت کے فریضہ ساری مہیاں ایک پر اس روحانی انقلاب کی بنیاد رکھی جائیں گے اور خدا تعالیٰ کا وہ وعدہ ہوا کرتے ہیں جسے صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ کیا تھا۔ اور موعود نے آج سے چوبیس سال پہلے اس عالمگیر فطرت کا اعلان فرمایا تھا اور وہ وقت اب آج پہنچے اور مستقبل قریب میں اسلام کو پورے روحانی فطرت حاصل ہونے والا ہے۔

ان کے دلوں میں پیدا کر دینا کوئی آسان کام نہیں اور نہ ایک سال یا دو سال کی بات ہے۔

جب ہم ایک طرف اس عظیم سطح نظر کو دیکھتے ہیں اور دوسری طرف اس راہ میں جسٹل آمد مشکلات کے پیٹھوں پر نگاہ کرتے ہیں تو جماعت کی طرف سے جاری کردہ کوششوں کی کوئی نسبت ہی نہیں۔ تب بہر حال اگر اس انسان اور مومن یا ائمہ شخص تک اول دعا خیز اور مصلحت کے عنصر کو ہٹا دیا جائے جس نے جگہ اور ملک عرب کے پتھر و لوہے کو دین میں کی طرف مائل کر دیا تھا جس کے دلوں میں اس پسندیدہ دین کے ساتھ العفت اور محبت پیدا کر دی تھی جہاں تک ایلیات کا تعلق ہے ہم اس نکتہ

جس بات کو کہتے کہ دیکھیں کہ فرود ملی نہیں وہ بات خدائی ہی ہے اور یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ جماعت اصل معنوں میں متوکل علی اللہ ہوتی ہے ان کا توکل ان تمام ایمان داروں کا توکل نہیں ہوتا۔ جو اولیٰ کا کھٹا ہاتھ سے بغیر ہی چھوڑ دیتے ہیں بلکہ وہ اپنی مقدر بیکر کوششوں کو راستے وارہ کے لحاظ سے خواہ وہ کوشش کسی قدر بجا ہوگی اور ناقص کیوں نہ ہو۔ بروئے کار لاتے ہیں۔ ہاں جمہور استخوان الوہیت کو اس رنگ میں بھی مٹا مہلتے ہیں کہ... ہاں ہاں کے بڑے رو در کرب کے ساتھ ہار گاہ رب العزت میں عرض کرتے ہیں ربنا آفتنا ما وعدتنا علی رسالت

یہ وہی اسوہ حسنہ ہے جو آج سے چوبیس سال پہلے جنگ بدر کے موقع پر پیش کیا گیا۔ جبکہ مومنین کی جماعت کے مظلوم شہداء اور فائز المرام لڑنے کے نتیجے میں غلہ کے باوجود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جنگ کے آغاز سے قبل غارت ہی مضطر بنا کر انہاں میں دعا کر لی تھی چنانچہ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہم نے مصلحتی بنی شریف میں آتے کہ

فاخذن بوجہک بیلہ ففان حسبک۔

یعنی حضرت ابو بکر نے موعود کو ہاتھ پکڑتے ہوئے عرض کیا حضور اب تو بس کیجئے !!

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اس انداز میں بارگاہ الہی و فاکر نا خدا تعالیٰ کی شان استغنا اور بشریت کے درجہ و حرز احتیاج کے میں مطابق تھا۔ پس بالکل ہی صورت اسی وقت ہماری جماعت کے سامنے ہے۔ خدا تعالیٰ کی طرف سے دیئے گئے اس وعدہ کے مستحق کسی احمدی کو پریشیہ کے پار بھی نہیں ہوگا جسے جو اسلام کے روحانی فیضان اس کے تقویٰ کے بارہ میں ہے۔ لیکن الوہیت کی شان بکریانی اور بشریت کی انتہائی مجرور ہے جس کے منظر تمام احمدیوں کے سر بارگاہ رب العزت میں مجرور بنانے کے ساتھ جھٹک جاتے اور دل آستانہ الہی پر پھینکے ہوئے زبان حال سے بچتے ہیں۔

ربنا آفتنا ما وعدتنا علی رسالت ولا تخفنا یوم النقیۃ انک لا تخلف الیامین

وہ کون احمدی ہے جس کے دل میں اس بات کا شہدہ نہیں کہ یہی اسلام کا مٹاؤ شہد اور اس کی مٹاؤ شہدیت جلد ہی برآمد۔ وہ باقی مکتبہ

مبارک شکر یک دعاء

ترجمہ معاصر اودہ مرزا صاحب علیہ السلام اللہ تعالیٰ اودہ

پروردگار دل رکھنے والا مخلص احمدی اسلام کا نشاۃ ثانیہ اور اسلام کے غلبے کے لئے شب و روز دعائیں کرتا ہے کیونکہ اسلام کو عالم بے بسی میں دیکھ کر اس کا دل کڑھتا ہے اور خون کے آنسو روکتے ہیں۔ اس زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کی اصل غرض یہی ہے کہ اسلام کو پھر سے دنیا میں غالب کرنا۔ اس مقصد عظیم کو قریب تر لانے اور اس سلسلہ میں خدا تعالیٰ کی وہی ہوئی تسخیر کی کوششوں کو جلد تر پر اہوتے دیکھنے کے لئے حضرت رسول اکرم محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر کثرت کے ساتھ درود بھیجیں اور بہت ضروری اور مفید ہے۔

اسلام کی نشاۃ ثانیہ اور دوبارہ غلبے کے ساتھ حضرت المصلح الموعود ضلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے درود باوجود کراہت ہے۔ اور حضور کی کامل و عاجل شفا یابی کے لئے بھی ہر شخص احمدی دعائیں کر رہا ہے پھر ان دعاؤں کو باقائگی کے ساتھ جاری رکھنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ مصلحین جماعت سے کم از کم تین ہزار دوست یہ عہد کریں کہ وہ اسلام کے غلبہ اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی کامل و عاجل شفا یابی کی دعاؤں اور ہاتھ لائے آئنا ہجرت کے ساتھ انشاء اللہ مسلسل ایک ماہ تک تین سو مرتبہ روزانہ درود شریف پڑھتے رہیں گے۔

جو عہدت یکم اگست سن ۱۹۷۱ء سے ہر اگست تک جاری رہے گا

کوڑوں کو رو دیا ہوگی اور مصلحین میں پھیل ہوئی ہے۔ جس کو خدا تعالیٰ نے پرستش کرنے کے سزیم کے سامان کو فراد اپنی ہے۔ ہاں ان کو آستین دانی پر ہمدانی اور دین اسلام کی محبت

یعنی برکت میں کو تا در مطلق خدا یہ تمام مشکلات خود ہی اپنے فضل سے دور کر دے گا۔ کیونکہ وہ سچے وعدوں والا ہے۔ اور اس کی قدر نہیں بڑی دیکھیں یہ

جہاں تک انسانی تہذیب اور نظاری سامانوں سے کام لینے کا تعلق ہے جو وقت احمدی اپنی محبت اور لطف کے مطابق اس کے لئے مشورہ و درود کو شکر الہیہ مسلمان اسلام کا وسیع میدان ساری دنیا میں پھیلا ہوا ہے۔ دنیا کی بڑی بڑی زبانوں میں قرآن کریم کے تراجم مشائخ کے کام الہی پیمانے سے کیا گیا ہے جو اس کے سامنے ہر طرح اسلام کی تہذیبی جان و نیلیمات پر مشتمل سفیر فریضہ کوئی ایسی زبانوں میں منتقل کرنے کا انتظام جاری ہے۔ اسلام کے تابندہ چہرہ کو دنیا کے سامنے پیش کرنے میں اس طرح کی کوششیں سب سے بڑی ہیں

یہ کون احمدی ہے جس کے دل میں اس بات کا شہدہ نہیں کہ یہی اسلام کا مٹاؤ شہد اور اس کی مٹاؤ شہدیت جلد ہی برآمد۔ وہ باقی مکتبہ

خطبہ توکل علی اللہ کے صحیح مفہوم کو سمجھو اور اس کے مطابق عمل کرنا کوشش کرو

اپنی طرف پوری کوشش کریں کہ بد بھرا اللہ تعالیٰ پر بھروسہ کرو

از حضور خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بجمعہ العزیز

فرمودہ ۲۹ جولائی ۱۹۲۷ء

سورہ فلاح کا تلاوت کے بعد فرمایا۔
ایک موصی اور فریضہ میں

سب سے بڑا فرق

یہ تو اکثر تمہارے کو مومن ماننے کا مول کا بنیاد اپنے سے ایک ہلاستی رکھتا ہے۔ اور غیر مومن اپنے ایمان کا مرکز دیکھتا ہے۔ فحضانہ کی وجہ سے علیٰ حسب مراتب اپنے کاروں کی بنیاد اسے سے ہلاستی بہرہ کر دہ طور پر ہلاکتیں ہی نہیں رکھتا جس نہ تحقیقت جب کوئی اپنے آپ کو مومن کہتا ہے تو اس بات کا اقتدار کرتا ہے کہ اس کے کام دنیا میں عقل اس کا عقل کی تدبیر اور اس کی کوشش سے راستہ نہیں۔ ان کا عمل اور وسط ایک اور سستی ہے جو حسب مخلوق کو چید کرنے والی اور دنیا کے سب کاموں کی نگران ہے۔ لیکن اگر ہاں جو ہاں دعوت کے مومن کے اعمال سے یہاں غلبت نہ ہو تو اس کا

مومن ہونے کا دعویٰ

مؤمن ایک دھوکا اور ذریعہ ہوگا۔ اگر ایک مومن اور فریضہ کے کاموں میں فرق نہ ہو جس طرح ایک مہرہ کے اعمال اس کی اپنی خواہشات اور عقل اور تدبیر پر چلتا ہے۔ اگر ظاہر اگر ایک مومن کہتا ہے دلے کہ خواہشات اور اس کے جذبات اس کے کام اس کی عقل اور تدبیر اور اپنی کوشش پر چلتا ہے تو وہ دونوں کوئی فرق نظر نہیں آئے گا۔ اور یہ نہیں کہہ سکتے کہ اس شخص کے ایمان نے دوسرے کے کفر کی نسبت اس میں کوئی تبدیلی پیدا کی ہے اور جس ایمان نے کوئی تبدیلی پیدا نہیں کی۔ اسے بھی نے کرنا کیا ہے وہ باہل ہے حقیقت اور

بے قیمت چیز ہے

وہ نہ اس کو بیخود دے سکتا ہے اور نہ

دوسروں کو جب ایک شخص ایمان لاتا اور دین کیلئے اسے تو اس کا فرق ہے کہ اپنے اندر ان لوگوں کے مقابلہ میں تغیر پیدا کرے جو مومن نہیں کہلاتے۔ کیونکہ جب تک ان کا ایمان اس کی تائید نہیں کرتا ایمان نہیں کہلا سکتا۔ اور کچھ تدریجیت جس رکھتا ہے وہی وجہ سے کہ قرآن کریم نے مسلمانوں کے لئے ایک گرتی یا سے اور ان کو کامیابوں کے لئے ایک راز سے آگاہ کیا ہے اور مسلمان کو توجہ دلائی ہے کہ اس کو تامل کرے۔ وہ کہہ کرے کہ وہ تو توکل علی اللہ ہے۔ اور تامل سے زمانہ ہے برہنہ جو کچھ پر ایمان لانا ہے اس کو فرق ہے کہ کچھ پر توکل کرے۔ اس کی تمام دنیا دنیاوی کامیابیوں کا راز اس میں ہے۔

توکل کے معنی

عربی میں کسی کام کو پورے سے بے اور کسی کام کو پورے طور پر کسی کے ہر ذکر دینے کے ہیں۔ ان معنی کی وجہ سے تمناؤں میں بسنی ہو گون کے دل میں یہ خیال پیدا ہو گیا ہے کہ توکل کے معنی یہ ہیں کہ انسان کام چھوڑ کر بیٹھ جائے کچھ نعمت اور کو مستحق نہ کرے۔ اور یہ سمجھے کہ خود سب کچھ خود کو توکل کر دے گا۔ چنانچہ مسلمان سمجھتے ہیں

خدا پر توکل کرنے والا

وہی مانتا ہے جو ہر شے کی نعمت سستی اور کوشش سے آزاد ہو جائے۔ اگر کوئی نعمت اور کوشش نہ کرتا ہے تو وہ خدا پر توکل نہیں کرتا۔ اس خیال کی وجہ سے مسلمانوں میں سستی اور لا پرواہی پیدا ہو گئی ہے اور وہ اس حد تک غفلت برتنے لگے ہیں کہ ان کے تمام کاروں میں غفلت اور سستی کے آثار پائے جاتے ہیں ان کا زمیندانہ اور توجہ۔ تجارت اور تلب پیشوں کو تلب ان سب میں دوسری باتوں کے مقابلہ

میں بے حسرت نظر آتے ہیں اور یوں معلوم ہوتا ہے کہ سارے کے سارے مسلمان ٹھک کر چڑھ سوچے اور زندگی سے بیزار رہ گئے ہیں۔ اگر توکل کا یہی نقشہ نظر آئے اور وہ توکل جس کا یہ حکم خدا تعالیٰ نے اپنے بندوں کو دیا ہے۔ اس کا یہی نتیجہ سو کہ دنیا میں فاقوں۔ سستیوں اور تنہوں کی ایک جماعت پیدا ہو جاتی ہے۔ جس کے چہرے سے ظاہر ہو کہ زندگی سے تنگ آئے ہوئے ہیں۔ اور مرنا چاہتے ہیں وہ لوگ اگر کچھ تو ایسا معلوم ہو کہ

سادھی دنیا کا بوجھ

ان کے اوپر رکھ دیا گیا ہے اور اگر مطمئن تو ایسا معلوم ہو کہ آسمان سے دھکے دے کر انہیں گرا گیا ہے۔ وہ اگر کام کر سکتے تو ایسا معلوم ہو کہ ان کے ہاتھ کئی کئی من کے بوجھ ہیں۔ وہ اگر بات کر سکتے تو ہر کلمہ بستی ہے۔ وہ اگر کچھ کھولیں تو یوں نظر آئے کہ نیند کے لمحے سوسڑ ہیں۔ اگر یہی توکل کا نتیجہ ہے تو ہم کیا کہہ سکتے ہیں کہ خدا تعالیٰ نے جیسا کہ وعدہ لائے ہے توکل کا حکم دیا ہے تاکہ اس طرح رنگ بلبلیتا ہو اور ہاں ہاں ایک کیا کوئی عقل پر خیال کر سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے کسی قوم کی ترقی کے لئے وہ حکم دے گا جس کی

نیکی کا باعث

ہو۔ کیا خدا تعالیٰ کو ایسا منشا ہوا کر کے کئے لئے لغو ہوا بالذات دھوکوں اور فریبوں کا نذر تہ ہے۔ ہوں تو وہ دنیا پر نیکیاں نہیں لاسکتا تھا۔ اس نے کہا جیلو توکل کا حکم دیا۔ جب لوگ اس پر عمل کریں گے تو دنیا ہر بوجھ چھوڑیں گے۔ مسلمانوں کی رہنمائی توکل کا نتیجہ نہیں بلکہ سادھی دنیا کا بوجھ ہے۔ جس کی سستی سے دنیا کی سستی اور فاقوں میں اس کے استفادے کو خدا ایسے اور اس کے پیروں نے کام کر دیا ہے تو یقیناً میں خوش ہوتا

تو امید بہد ابھرتی ہے کیونکہ اس کے معنی میں ایک ایسی سستی جو ہمارے دنیا کام کر سکتی ہے اس کے پیروں نے اپنے کام کر دیئے ہیں۔ وہ جس کا کام کسی نے با اثر اور باسوخ انسان کے پیروں نے وہ غریب ہوا کرتا ہے یا مذہب راخ کر دیتا ہے۔ مثلاً کسی پر مقدمہ ہوا اور وہ اپنے مقدمہ میں سب سے بڑا اور مشہور کھیل کر لیتے ہیں کہ مایاب ہو جائے تو اس کے چہرہ پر خوشی اور لبناشت کے آثار

نمایاں ہوں گے یا مرنے سے جھپٹائے گی۔ تو ضروری نہیں کہ ایک درجہ کا ذلیل کر لینے کی وجہ سے اسے مقدمہ میں ضرور کامیابی حاصل ہو جائے۔ کیونکہ اس سے بظاہر ذلیل بھی مقدمہ ہاں ہاتھ ہیں۔ عموماً تامل ذلیل کی خدمت کا حامل ہونا ہی خوشی اور اطمینان کا موجب ہو جاتا ہے۔ اور ایسا شخص خوشی اور لبناشت نظر آتا ہے یا سستی کسی کے گھر ایسا مرضی پڑا جو جس پر ناامیدی اور مایوسی بھجائی ہوئی ہو۔ وہاں

ملک کا بہترین ڈاکٹر

آجائے اور مریض کے راجح اس کی خدمت حاصل کرنے میں کامیاب ہو جائیں۔ تو اس مریض کو خوشی ہوگی یا وہ غمیں ڈوب جائے گا یقیناً اس کے چہرے سے خوشی کے آثار ظاہر ہوں گے یہ نہیں کہ مریض اس کے علاج سے اچھا ہو نہ ہو مگر یہ خیال کہ کامیاب ڈاکٹر اس کا علاج کرے گا۔ اسی سے اس کے چہرہ پر لبناشت آجائے گی۔ ہم نے تو دنیا میں اس قدر سے ہوئے مریض کے پاس بھی نظر اور کامیاب آجائے تو اس کے چہرہ پر لبناشت آجائی ہے۔ اور اس کے راجحیں بڑے تنگ نے ایسے ڈاکٹر کی طرف متوجہ ہو جائے ہیں یہ ایک مرتے ہوئے مریض کو لائق ڈاکٹر کے سہرے دکنے پر اور ایک شکست کھا جانے والے مقدمہ کے لئے اسلئے درجہ کے ذلیل کی خدمت حاصل ہوتی ہے انسان خوش مذاکر ہے یا اس کے چہرہ پر مایوسی اور ہمتی ہے۔ اگر خوش مذاکر ہے تو یقیناً یہ ممکن ہے کہ ایک خدا مریض سب طاقتیں باقی بھائی ہیں۔ جو انسان کی ہر تکلیف کو دور کر سکتا ہے۔ جو

ہر مصیبت کے وقت

کام آسکتا ہے۔ اس کے پیروں نے اس کا کریں۔ نگران کا نتیجہ یہ ہو کہ ہاں سے چہرہ پر لبناشت آجائے اور ہم نا امید اور ہلاکت ہو کر بیٹھ جائیں یا بلناکتوں سے اگر کوئی جس توکل کے معنی ہے اسے ہر ایک کام کو خدا تعالیٰ کے سہرے دکنے اور فاقوں میں اس کے استفادے کو خدا ایسے اور اس کے پیروں نے کام کر دیا ہے تو یقیناً میں خوش ہوتا

چاہیے اور ہمارے چہروں پر لٹا ہوا
 جھٹکتی جا رہے۔ پھر ڈھکا ڈھکا لڑائی
 ہوا اور اسے کبھی کبھی کلام حاصل ہوا
 پر لوگ خوش ہو جانے لگے۔ حالانکہ کوئی بڑے
 سے بڑا کہیل بھی یہ یقین نہیں دلا کرتا کہ
 اس کے ذریعہ ضرور مقدور ہو سارے کی مشکل
 ہرگز اور کوئی شہسور سے مستور ڈاکٹر
 بردوبھا سے نہیں کر سکتا کہ مرین ڈاکٹر
 اچھا کر دے گا۔ لیکن جب ایں ماٹو خورا
 کے سپرد کیا جائے تو آئے خوشی کے
 آثار کے اور اپنی کی مزد کے چہروں سے
 اس کی امداد ملے گی ایک ہی برہمن
 اور خاٹا ہی تو ان کو نہ کہتا ہے کہ
 توکل پہل گیا۔ جس وہ توکل نہیں جس کے
 میں مردوں اور اورا کی پیدا ہوئی ہے۔ توکل
 ایسا پیدا کرتا ہے کہ جو اس کا یہ مطلب ہے
 کہ میں نے اپنا کام سب سے اچھا اور سب سے
 سستی کے سپرد کر دیا۔

مہمانوں کی موجودہ حالت

دیکھو اور دیکھو امدان، گلاؤنگیہ اور تہم
 نے خدا تعالیٰ کے سپرد کر لیا ہے۔ اس میں
 کے سے آگے جان کر دیں گے۔ کیا میں اس
 کہتا ہوں کہ جسے توکل کا اور سمجھا جاتا ہے
 اس کا نتیجہ دیکھو۔ اس کے نتیجے میں تو
 جنتی اور دنیا شہادت پیدا ہوتی جیسے ذکر
 نا امیدی مستور اور مردی دیکھو ایسے
 وقت جسکو ایک نزاع ہادی ہو۔

ایک بڑا کتاب چرچیل

وہاں پہنچ جائے جس کے سپرد توکل کی
 کر کے کہا جائے۔ لیکن اب آپ خدا کی
 ان کی وقت وہ فریضہ مستور ہوا ہے
 گی یا حکمت یا مشائے ایک رنگ کی
 ہو رہا ہو اور ایک ذوق کا مناظر پارہ
 ہو۔ کہ اس کی امداد کے لئے ایک بہت
 مناظر ہاں پہنچ جائے اور خود مناظر
 مشورہ کرے تو کیا اور وقت وہ لوگ
 مستور پڑھا جائے گی ان کی جنتی آج
 گی۔ اگر انہیں مسلمان خدا تعالیٰ پر توکل
 کر رہے ہوتے تو ان کے پر کام ہر فعل
 اور ہر مشورہ میں جنتی جلا کی پائی جاتی
 اس کی ہی سے بڑے میں مستور نظر آتی
 ہے اور ان کے پاروں طرف ناگہانی کے
 آثار لیا ہوتے ہی۔

مگر مسلمانوں کی ہی جو خیال ہونا چاہیے
 کہ خدا سے رزق دینا اور کوئی نہ گھر میں
 دے دیجے۔ کسی اور کسی جگہ جگہ کے کیا
 ضرورت ہے اور اسے وہ توکل کہیں ہی
 صافا کوہ میں سستی اور کہ جنتی کے
 ہے۔ توکل میں کسی نہیں ہر سستی۔ دیکھو ایک
 ایسی مرین کو کسی تالی ڈاکٹر کا یہ رنگ
 ملنے تو اس کے ادا حقین ان کے آگے
 پیچھے دہشت پھرے ہیں اور جو کہ دہشت

سے ہر کسی اور ہوشیاری سے کرتے ہی
 اس طرح اگر کسی کو ایک اپنے اور بہ کمال
 ل جائے۔ تو وہ جو کہ ہے اس کی نہایت
 شرفیت اور ہوشیاری سے عمل کی جاتی
 ہے۔ مگر خدا کے سپرد کام کرنے کا یہ مطلب
 سمجھا جاتا ہے کہ انسان کو خود کچھ نہیں
 چاہیے۔ مگر وہ توکل نہیں بلکہ علم توکل سے
 اس بات پر ہے کہ مستور نے توکل
 کے مستور سمجھے جس۔ جب یہ لفظ لوجا جاتا ہے
 تو

تین پہلو

یہ اسے اندر رکھتا ہے۔ اول یہ کہ اپنے
 کاموں کو پورے طور پر کسی کے سپرد کر
 دینا۔ دوم یہ کہ اس کی تنہا ہی نہ ہاں سب
 طور پر عمل کرنا اسے اپنا سمجھا کرنا لینا۔
 اور خود کے اسے اختیار کرنا۔ سب سے
 یقین رکھنا کہ خدا تعالیٰ ہر عمل کر کے ضرور
 کامیاب ہو جائے۔ یہ تین ہی حصے توکل کے
 ہیں۔ اور یہ تین شرطیں اس میں پائی
 جاتی ہیں۔ ان تینوں صورتوں کے خلاف
 دیکھو۔ ان میں مستور نے غفلت کام کو چھوڑ
 دیا۔ کہاں پایا جاتا ہے۔ توکل میں پہلی
 یہ ہے کہ اسے خود ہر کام سپرد کر دینا
 اب وہ لوگ جو کہتے ہیں جو کہ ہم سے خدا پر
 توکل کیا ہے اس لئے جو کہ نے کی ضرورت
 نہیں۔ وہ گمانا کریں کھا ہے۔ ہی پہلو
 کیوں پہنتے ہیں۔ اپنی دوسری ضروریات
 کیوں خود پورا کرتے ہیں۔ انہوں نے باقی
 کوف کام چھوڑ دیا ہے کہ

قرنی ترقی

اندرونی بہتری کے مشورہ وہ کہتے ہیں کہ انہیں
 خود کو کرنے کی ضرورت نہیں۔ کیونکہ انہوں
 نے خدا پر توکل کیا ہے اس لئے جس کام میں
 ان کو لذت سمجھتی ہو جائے۔ وہ توکل میں
 چھوڑتے۔ کھاتے ہیں کی چیز میں
 بدی کے تعلقات۔ تمام وہ آسانی کے
 مسلمان بھی نہیں چھوڑتے اور ان کے
 مستقل بھی توکل نہیں کرتے۔ اگر توکل کے ہی
 مستور ہر صورت ہناتے ہیں تو کوئی جاننا
 نہیں چھوڑ دیتے۔ مال وہ لذت کیوں ہاں
 ہیں ٹھیک دیتے۔ ان سب باتوں میں توکل
 اختیار نہیں کرتے۔ لیکن جہاں وقت کی بڑی
 ہے وہاں توکل سے پہلے ہی لئے پر
 مسلمان ہی تو بڑا معلوم ہوتا ہے کہ یہ
 توکل انہوں نے کبھی مشائے نہیں کہ خدا
 ہے آپ کام کرنے کا یہ مطلب پائی ہے
 پکڑے ہیں۔ اپنے ہی بائیں وہ مشائے
 سے نادمہ آگے تھے ہی تو انہیں ہر توکل
 ہناتے۔ وہ جب کسی سے لینے کا سوال
 آجائے تو اس کے پیچھے پڑ جاتی ہے جسکی
 جہاں توکل کے ذریعہ کا مشائے اتنا سے
 تو نہیں ہے جہاں سے اچھی چیز سے ہاں

سے ہے لیکن یا ہے۔ اسی طرح جہاں خیر نہ
 سوال آئے تو توکل سے کبھی سے خدا پر
 توکل کے مال خیر ہاں سے لکھی جاتی ہے
 لذت آنے کا تو نہیں سے کب لوگ ہر
 ہی خیر ہی بہ توکل نہیں۔ بلکہ مستور اور غفلت
 سے اور اس طرح اپنی بدنامی کی جاتی ہے

خدا کو بدنام کیا جاتا ہے

جہاں کام خراب ہو وہاں کہہ جاتا ہے ہم
 نے یہ کام خدا کے سپرد کر دیا تھا اور جہاں
 کام اچھا ہو وہ اپنی طرف منسوب کر لیتے ہیں
 پس معلوم ہوا کہ ایسے لوگ اپنے کاموں کو خدا
 تعالیٰ کے سپرد کر دیتے ہیں کہ وہ خدا تعالیٰ
 کے سپرد کرنے کا مطلب ہے کہ اس کام کے
 مستقل خود کو کر دیا جائے۔ تو وہ اپنے کاموں
 میں خود کو کوشش اور سعی کرتے ہیں۔
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلس میں
 ایک دفعہ ایک وفد آیا۔ آپ نے ان میں سے
 ایک شخص سے دریافت کیا جو کہ آپ
 کفیل بگ پیٹھے ہوئے تھے۔ شائد آپ نے
 دیکھ لیا ہو۔ اس لئے توچھا تم نے اذیت کا
 کیا انتظار کیا ہے۔ اس کے کہا خدا پر توکل
 کر کے اپنی چھڑا گیا۔ ان سے آپ نے فرمایا۔
 جادو چلے اس کا گھٹ ہا ہوا۔ چھوڑنا انہوں
 توکل کر۔ دے اپنے ہی وقت سے پوری تہذیب
 اور عہد کو خدا پر توکل کیا ہے۔ میں رسول
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے خود توکل کے
 معنی بتا دیئے کہ پوری تہذیب کے جو خدا
 پر چھوڑ کر کے نام توکل ہے۔ اب
 سوال یہ ہے کہ جب ہم کہتے ہیں توکل میں
 خدا کے سپرد کام کر دیا اور اس کے یہ معنی ہیں
 کہ خود کام کرنا چھوڑ دینا توچھوڑنے کے یہ معنی
 نہیں کہ خود کام کرنا چھوڑ دینا توچھوڑنے کے یہ معنی
 ہے جوئے۔ اس لئے ماہر کھانا بیچے کہ
 خدا تعالیٰ کے سپرد کر دینا جاتا ہے وہ

کام کا انجام اور نکلانی

ہر جہاں سے کام ہی خدا کے سپرد کر دیا
 جاتا ہے جو کہ سپرد کیا جاتا ہے وہ نکلانی
 ہوتی ہے اور کوشش کرنا انسان کا کام
 ہوتا ہے۔ دیکھ جب کسی مرین کے سپرد
 فرمے گا کہ اپنے توکل کے یہ معنی نہیں ہے
 کہ مسلمان اپنے گھر کو کھیلے جائیں۔ اور حضرت
 جبریل اپنے مشوروں کا مشائے کرے یا اگر مرین
 کسی ڈاکٹر کے سپرد کر دیا جائے تو ڈاکٹر کا یہ
 کام نہیں ہونا کہ خود اس کے لئے وہ ادا کرنا
 کرتا ہے اور مرین کے ادا نہیں ہے فکر
 ہر کہہ رہی۔ اسی لئے جو کہ کسی مرین کے سپرد
 شدہ کیا جاتا ہے تو مرین دالہ نکل کر جو کہ
 نکلانی ہوتے ہیں۔ یہ ہر کہہ کام کی نکل فرود
 ہر کہہ کہ نکل دینا ہی نام کام جب کسی کے
 سپرد کرنے ہی تو یہ مطلب ہوتا ہے کہ وہ
 نکلانی کرے گا۔ اسی طرح جب خدا تعالیٰ پر
 توکل کرتے ہیں تو اس کے یہ معنی ہوتے ہیں کہ نکلانی

خدا تعالیٰ کے سپرد کرتے ہیں اور جب توکل
 کے معنی ہوتے تو لازماً وہ مرین ہر جہاں
 کہ جس کی نکلانی ہی ہو تو کام جاتا ہے اسکی
 بدایات ہی کافی جانی۔ مشائے ڈاکٹر کے سپرد
 مرین کیا جائے تو خود ڈاکٹر کو چھوڑنے کا
 سے۔ اسی طرح جب مرین کے سپرد ہونے کا
 توچھوڑ کر اس کے مستقل دے کہ وہ ماننا فروری
 کام کی ماہی ہے تو اس کے یہ معنی ہوتے ہیں کہ
 جہاں خدا تعالیٰ کے گواہ ہاں سے اور جو
 اسباب جہاں کرنے کا حکم دیکھ گیا کہ
 یہ دروازہ خدا کو کہتا ہے۔ یہ تہذیب
 ہے کہ جس کے سپرد کوئی کام کرتے ہیں اس
 اعتماد رکھتے ہیں اور ہر اعتماد کے پورے
 کامیاب نہیں ہر مشائے۔ شائد ڈاکٹر کے سپرد
 مرین کر لیا کہ ڈاکٹر کا مشائے اس خیال سے
 اصول توکل کے کسی ہے کہ اس کا خواب اٹھ رہا
 کسی کو لکے کے سپرد ہونے کا وہ کہہ گئے
 Document لاؤ اس سے وہ اس کو لکے
 سے کہ اسے خدا کے سپرد مرین کو لکنا
 ہر کہتا ہے اور خدا کے لئے ہاں سے کہیں

تیسری بات

توکل کیا ہے یہ فروری ہے کہ ایمان کی
 تیسری بات

یہ تیسرا حصہ توکل کے اگر مسلمان میں یہ
 ہوتی ہے تو یقیناً اگلے کا ایمان ہے۔ ہر
 تعالیٰ کے سپرد اپنے کام کو دی خدا تعالیٰ سے
 بدایات جہاں شیطان اور طاقت سے مشورہ
 طلب کر لیں۔ چھوڑنا تعالیٰ کی دی ہوئی تعالیٰ
 کام میں ہر غیرت سے جو کہ تے ہی ان پر
 کہیں چھوڑنا۔ ہر چھوڑ دینا یہ ہاں کہیں تو چھوڑ
 کہ طرح انما نانا ان کی تیسری بات
 میں اسی حالت کو خود ہمت سے اس
 طرف اور دلانا ہوں کہ وہ توکل کے صحیح معنی
 ان پر عمل کریں اور یقین کھیں کہ ہر ہناتے
 لئے خدا تعالیٰ کے سپرد کر دئے تو تمام دنیا
 سے کبھی نہیں ہر کہے۔ کبھی نہیں ہر کہے
 نہیں ہر کہتے۔ اگر خدا تعالیٰ سے ترس کر نہیں
 ضرور وہ کامیاب ہوں گے اور خدا تعالیٰ مسلمان کو
 پیدا کرنے کا کام ان سے کرتے ہی جیکے ہم
 کروری ہاں کی حالت کروری ہے جو کہ
 کا ہے جس خاص ضروریات زندگی پر توکل کرے
 باقی جو کہ پختا سے دہ کے لئے ہے۔ تاکہ یہ
 اس طرح ہاں سے ناگہانی ہر کہہ ان کے
 سے تفریح ہوا ہے۔ کبھی خدا ہر توکل ہے
 وہ ہر بات کر سکتا ہے۔ خدا تعالیٰ نے جب پہلے
 اور جو کہے کر سکتا ہے۔ ہی اصل ہاں پر

توکل اور خیر

اس کے احکام کے مطابق کام کو خود فرود
 جو خدا نے خدا تعالیٰ کے فضل سے اس کو تمہارے
 ذمہ لائی کرنا۔ اور جو اسے اس وقت مستور او
 غافل ہی وہ جاننا کہ اور ہر شایع ہاں اور
 سرور ہی وہ پیدا ہونا ہی کہ اور جو ہر ہاں ہی

حجیمت اللہ شریف زیارتِ مدینہ منورہ کے ایمان افروز کوائف

از تلمیح الحاج چوہدری مبارک علی صاحب ایچ ایم اے مدرسہ اسلامیہ مدینہ منورہ (۳)

عباد سے نہ ایک تو رکوع اور دوسرے
تورہ کی ہر جگہ اور ہر صفحہ نماز اور شکر
اللہ تعالیٰ کی سبھی کی زندگی اور دنیا
ہیں۔ مگر خاص خاص مقامات کے متعلق
مفسر اور کاتب اور دیگر ہیں۔

سید نبوی کے انوار اصحاب الصفا
کا مقام چھ مبارک حضرت خاتمہ نبی مرزا
جان محمد کو بیٹے کے نام سے خطاب کیا گیا
زنا یا کرتے تھے۔ اور باب ہر جگہ جہاں
حضرت جبرائیل علیہ السلام کا نزول ہوتا
تھا۔ یہ سب ایسے ہی مقامات مقدسہ
ہیں جن کے متعلق خاص لفظ ذکر کیا جانا
منزوری ہے۔

مسجد کی توسیع چونکہ کئی بار ہو چکی ہے
لہذا تاریخ مسجد کے بعد مفسر اور مفسرین
کی کتاب لکھنے اور مفسرین کے الگ
الگ مقامات دکھانے گئے ہیں۔ مسجد
نبوی جہاں آپ کو ان نام مقامات کا پس
منظر تیار کرنے کے لئے صرفت کاغذ
مختص لکھنے کے ہیں۔ اس طرح مسجد
نبوی کے ساتھ ہی اصحاب عشرہ مشرفہ
کا مقام ہے۔ جس کے ارگردے کا محلہ
مکاشفان نام رکھا گیا ہے۔ وہ منہ
سبک کے بعد گردے کے بعد لوہے
کے جھنگ سے یعنی آپ وہ منہ سبک
دیجے نہیں سکتے۔

سید نبوی کے باہلی نخروئی دور
جنت البقیع ہے جس میں حضرت عثمان
کے غسل اور سیدہ حضرت ام المومنین
فاطمہ نے حضرت فاطمہ حضرت انور
کے صاحب زادہ حضرت امیر مومنین حضرت
بانی حلیہ راہ اور جنس شہداء اور
مرفوں ہیں۔ مگر تو ان کو جنت البقیع میں
داخل ہونے کی اجازت نہیں۔ ہاں وہاں
کے مختلف طریقے سے ان کو انوار اور اپنے
سر کے باہر ہوں۔ یہ باندھ کر انھیں
دیواروں کے اوپر سے چھینے ہوئے
ہیں۔ یہ جنت پاکستان کے آجکل کے
جنت مدینوں پر ہوا اور کسی نشانیوں
کو مگر وہ زمین کا سب سے ہے جس کے
برائے اللہ سے دنیا کے یہ مبارک مقام
بھی محفوظ رہے۔ جنت البقیع میں نبوی
ایمانوں کے لئے خاص ایہ نام نہیں کیا گیا
جو بظاہر ایک عقیدت مند کے لئے
تکلیف دہ امر ہے مگر اس میں بھی خوا
لہ کے لئے کی عظمت کا باقی ہو چکی ہے
ہیں۔ وہ نہ اہل عرب جس طرح تو جنت

ہیں مشہور تھے اگر کسی وقت ان چہروں کے
لئے خاص استیصال کی اجازت مل جاتی تو اسلام
وہاں کیا حالت ہوتا۔ وہ کہیں جاتی سب
وہاں کھانا کھا جاتا۔ اور کہیں جاتی سب
ہر ماہ میں آج ایسے مقامات پر روضہ
مزاروں میں جو چھوڑے ہوئے وہ کسی سے
پرستیدہ نہیں۔

اس مبارک مقام پر خدا ہلنے کے مبارک
اور اسلام کی چھ جگہاں نماز سنیوں میں
ہیں۔ اس کے عقیدت خور کو یہی دعا کی طرف
دلی ہو جاتی ہے۔

جنت البقیع میں ہمارے ابو حنیفہ
بھی تھے وہاں کا طریقہ سب سے نکالا ہوتا ہے۔
مظاہرہ مشرفہ اور انہی کے مفسر
اس قابل رحم زرتو کو حضرت نے اسے
دیکھ کر ہنسا ہی بعد میں ہوتا ہے۔ سیدہ
حضرت فاطمہ کا مزار ایک اچھا خاصہ
نام شانہ بنا گیا ہوتا ہے۔ اس کے علاوہ
اور کئی مقامات پر لوگ دفن ہیں کرتے۔
چونکہ حاجی وہاں بھی مشرفہ کا مزار
ہاں آجاتے۔ اس لئے ہر امام مزار پر
ایک پیرے دار چینی سے حضرت فاطمہ
کے مزار کے ارد گرد کئی پرعمولی منار
بنی ہوئی ہے اس پر سیاہی بڑی ہے چھوٹی
سے چھوٹی اور ہمارے ابو حنیفہ پر
کے نام اور سب کو کئی کو دیکھ کر لوہے
طنز اور عقیدت آمیز طریقے سے مشرفہ
نزرت کا اظہار کر رہا تھا بعد سے حاجی
تو اس نزرت کا احساس نہیں کر سکتے۔ مگر
جسوں جو کھول جائیں وہ ایک ایسے گروہ
سے واسطہ رہا ہے جنہیں اس زمانہ کے
نامور سن اللہ کے الیہیت اور خلفاء
راخبر کئے عداوت اور نفرت سے ان
کے ایسے منار دیکھ کر کہیں دہرا صدر
ہوتا ہے۔

مدینہ منورہ کے شمال کی طرف مسجد
قبا واقع ہے۔ ہجرت کے وقت مدینہ منورہ
میں داخل ہونے سے قبل حضور اکرم صلی
اللہ علیہ وسلم نے یہاں ہی وہ تیام زبیر
تھا۔ اسی جگہ ایک کنڈا ہے جہاں
حضرت عثمان بن عفان کی ایک اونچی گڑھی
تھی جو حضرت نبی اکرم صلی نے اُن کو دی تھی
وہ کے ساتھ ہی حضور نے کس عمرہ میں
تیام زبیر تھا اس کے آثار باقی
جائے ہیں۔ یہی وہ مسجد ہے جس کے متعلق
مدایت ہے کہ اگر کوئی روز صفت ہونا
ہے اس مسجد کی زیارت اور وہاں دو نواں
لہا کرے تو اسے عمرہ کا ثواب ملتا ہے
مدینہ منورہ کے اندر مسجد خماہر مسجد

حضرت علی رضی حضرت عمر نے اور حضرت
بلال رضی کی مسجد اور مسجد ہیں۔ مدینہ کے
اندر تمام مسجد تو آپ پیدل جا کر بھی دی
سکتے ہیں۔ مگر مقام احمد رضا جامع جنگ
از حباب یا مہینق مسجد نبلیتیں بشر حضرت
عثمان رضی کے لئے تھیں یہ جانا ہوتا ہے۔
مسجد تبا کے علاوہ مقام احمد اور
مقام خزوہ حضرت اسلام میں ایک اہم
جگت تھکتے ہیں۔ مقام احمد کے قریب
سینہ دار جنگ احمد کے مقابلے میں
انہی کے ساتھ جملہ لوگوں کو ایک ایسا گائیڈ
GUIDE نہیں ملتا جو اس امر کی
رہنمائی کر سکے کہ وہ درجہ کو سامنے جہاں
سے مسلمان پر دوبارہ حضور انقا
مقام حندق پر اب بھی حندق کے
آثار موجود ہیں جس سے سرور مطبوعہ
کہ حندق بہت گہری کھودی گئی تھی جس
کے لئے صحابہ کرام کو کس قدر سخت
اور جانفشانی سے کام کرنا پڑا ہر جگہ
اس مقام پر مختلف مسجد ہیں جو حضرت
نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مختلف
صحابہ اور خلفاء کی طرف منسوب ہیں۔
سب سے اعلیٰ مقام پر مسجد فتح ہے
جس جگہ اللہ تعالیٰ نے حضور نبی اکرم
صلی اللہ علیہ وسلم کی خوشخبری دی تھی۔ مسجد
فتح کے ساتھ ہی مسجد سلمان لاکھانہ
بنی ہوئی ہے۔ گو ہا حضرت سلمان فارسی
اس جنگ کے موقع پر اپنے صحیب اور
آقا کے قریب ہی مقیم تھے۔ کیوں نہ ہو
جبکہ اللہ تعالیٰ نے اسلام کی نشاۃ
ثانیہ دیکھی اس مبارک وجود کو مبارک
ظہن کے ساتھ مقدر کر دی تھی۔ اس
مقام پر سیر کی جا کر اس کے دل کو گلہ
سے واقف ہوتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے
وہ اور حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ
رسول کی صداقت پر ایمان میں حتی
ہوئی ہے۔ مگر اس طرح آج سے جو وہ
سوسال قبل اللہ تعالیٰ نے مل پائی تھی
اکرم صلی اللہ علیہ وسلم حضرت سلمان
الطاری کے گم سے پرہیز کر رکھ کر
زیارت تھا کہ

لو کان الایمان راواقران
معلقاً بالثریا لثالیہ رجل
او رجساں من حضور اکرم
ہوں اگیاں اور تو ان دنیا سے اٹھ
جی میں تھے۔ تو اللہ تعالیٰ نے اسی جگہ مبارک
زم سے اپنے گھر پر بنا پیدا کرے گا
جہاں مبارک اور مفسرین حضور سے

سونا کان الایمان راواقران
معلقاً بالثریا لثالیہ رجل
او رجساں من حضور اکرم
ہوں اگیاں اور تو ان دنیا سے اٹھ
جی میں تھے۔ تو اللہ تعالیٰ نے اسی جگہ مبارک
زم سے اپنے گھر پر بنا پیدا کرے گا
جہاں مبارک اور مفسرین حضور سے

بہتر قرآن اسامیاء کو زندہ کریں گے۔
اور اس طرح علم اللہ کی رحمت میں
یہ جگہ گونا گویا پوری ہوئی ہے کہ اللہ تعالیٰ
نے آج رحمت میں اور تمام شریعت
کے لئے اسی مقدس انسان کی نشانی
سے سید محمد علیہ السلام کو پیدا فرمایا۔

مسجد نبلیتیں
جس جگہ توڑ تھکا اور رشاد
فدا دوزی ہذا بل جوا القا۔ آج ہی اس سب
میں بیت المقدس جگہ سب اللہ تعالیٰ کی
طرت مبارک کے نماز پڑھنے کے لاشان
موجود ہے۔ جگہ صغیر ماجدون کی سادگی
کا لڑیہ تمام تھا کہ بیت المقدس کی طرف
نکر کے اسی حجاب میں کھڑے ہو کر فاضل
پڑھے مبارک ہے۔

بیت المقدس
مقامات میں ہے وہ کنڈاں ہے وہ حضرت
عشقان نے سیر فرمایا
سے خیر کرم مسلمانوں کے لئے وقت کر دیا
تھا۔ آج اس کنڈاں میں لکھ لکھ
نگہ ہوتا ہے اور ایک خوبصورت باغ اور
پارٹی نام جانا ہوتا ہے۔

میرا اور مراد شیخ محمود احمد صاحب کا
ایک بیوہ کے گھر میں خیم تھا۔ ابی مدینہ
اس قدر با فضلال اور صبران اور ذائقہ
ہوئے ہیں کہ آج بھی میری طبیعت یہاں
کے صحن اطلاق کا اثر ہے۔ مراد شیخ
صاحب نزول اور جنت کا دوسرے
خاستہ تھے میری ملاقات کے قبل اب
خانہ نے سر مبارک میں ان کا خیال تھا
اور ہمارے بار جانے کے بعد
کا معافی اور پانی کا بالقرام استعمال
ہو جاتا تھا

ہر حاجی کی یہ فرشتہ ہوتی ہے کہ
ہر حضرت نبی اکرم صلی علیہ السلام کے وقت
کی کوئی چیز دیکھی نہیں۔ پھر چنانچہ میں
مسلم بنا کر حضرت ابوالوہاب انصاری
ہوں کے گھر کے سامنے ہجرت کے وقت
نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تھی۔ ان کو کئی
یا خدا ان کے بعض افراد کے پاس کچھ چیزیں
موجود تھیں۔ چنانچہ تلاش کرتے ہوئے ہم
ان کے گھر گئے تو ہمیں لڑکی کی ایک کان
تو ان کو ہم کو ایک تھلی نشہ اور لڑکی کا
ایک ٹالہ اور ایک صندوق میں محفوظ
تھا دکھایا گیا جس سے متعلق بتایا کہ کان
تو حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کے لہانہ تھیں۔
اور تھلی نشہ اور ٹالہ حضرت ابوالوہاب انصاری
کے زمانہ کے تھے جیسا کہ ان کا دہنے

عرب کیا ہے کہ ہمارے لئے مدینہ منورہ کو نہ
گلی اور ہر مقام خضرا اللہ کی حیثیت رکھتی
ہے۔ کیونکہ وہی مقام ہے جہاں قریب
وہاں سرور عالم حضرت خاتم النبیین
صلی اللہ علیہ وسلم نے تقریباً بیس سال
گزارے ہیں۔ اور آج بھی انسان وہاں
جس کا ایک تہم کا روحانی سکون ہماری

کرتا ہے جو کس طرح ہو کر میں سمجھ
 سلام اور بیت اللہ شریف میں ایک
 ناقابل بیان سکون میسر آتا ہے۔ اسی
 طرح مسجد نبوی اور خاص طور پر مندر
 اتریں مسلم کے مزار مبارک کے قریب
 ان میں عموماً کرتا ہے کہ یہی صحیح ہے یا نہ
 جنت میں بھی باغی ہو گیا ہوں۔
 تہذیبی فساد اور آب و ہوا کے وجہ
 سے اکثر سماجی جہاں ہو جاتا ہے اور
 یہی کیفیت ہم دونوں کی تھی جو گذشتہ
 نے کہ اللہ تعالیٰ نے اس مبارک اور
 مقدس جگہ میں ایسی تاثیر رکھی ہے کہ وہاں
 چلتے ہی روحانی اور جسمانی سکون
 حاصل ہو جاتا تھا۔ ہم دونوں گھبراہٹوں کا یہ
 معمول رہا ہے کہ ہر سفر کے بعد اپنے
 آقا کے مزار مقدس پر حج کرنا اور
 کرتے تھے۔ مزار کے سامنے جاتے ہی
 دل جانتا تھا کہ یہ اسی مقدس زمیں کے
 ساتھ باکریٹ جا رہی جس کے بیٹے ہمارے
 آتا جا رہے تھے۔ ہمارے محبوب جن
 پر لاکھوں رحمتیں نازل ہیں کاتب رک
 ہم چھپا ہوا ہے۔ اسلام میں اگر کوئی
 منہ و حسرت نہ ہو تو لڑائی اور موت
 تک شیعہ عہد کے کتھے پر دانے کی مقام
 پر اپنی جانیں پیش کرتے ہوتے۔
 مدینہ منورہ اب ہر رنگ میں ترقی
 کی راہ پر گامزن ہے۔ سرکار کی مدد
 اب باکریٹ کی طرف لڑائی جاری ہے اور
 ایک بہت بڑا اور خوبصورت ہسپتال
 چلا رہا ہے۔ جس میں سو فی صد عرب کے
 بیٹے ڈاکٹروں کے علاوہ پاکستان کے بھی
 ڈاکٹر کام کر رہے ہیں۔ مسجد نبوی کے
 اور گرد و پیش کے علاوہ ہسپتالوں میں
 بھی بیکہ ہیں اور مزید ان میں بھی
 کھلی کھلا ہے۔ کہ اور مدینہ کی سادہ
 عرصہ قیام کے دوران انہیں بہت ہی کم
 لگتا ہے۔ اور اب جو تیار ہو گئے ہیں
 سو قند پر مدد کر کے آئے ہیں ان کے
 پاک بھی بہترین اور نئی قسم کے ٹرک یا
 لیمو لیمو جی۔ اہل مکہ مدینہ پر وہ
 کے رہا ہے۔ پابندی۔ البتہ بعض
 دوسرے مالک ہیں جو جاتی جاتے ہیں
 ان میں کثرت ایسے لوگوں کی ہے جو پڑھ
 سے بے نیاز ہے۔
 مدینہ منورہ میں اب ایک اسلامی
 یونیورسٹی قائم ہوئی ہے۔ جو اہمیت
 اور اسلامیہ کہلاتی ہے۔ اس میں عربی
 کے علاوہ دوسری زبانیں پڑھانے کا
 بھی انتظام ہے۔ جو حکومت سعودی
 نے اس میں عربی کی اعلیٰ تعلیم کے لئے
 بیرونی ممالک کے لئے ذلتناک بھی مقوم
 کئے ہیں۔ اس لئے مسند پاکستان کے
 اچھوں کو اس سے فائدہ اٹھنا چاہیے۔
 اور کئی اور خوبصورت مہنگے مقام

اُردو اور غزہ خندق کے قریب اور تہذیب
 یوں لادنیائی کوئی نعمت نہیں جو ان
 دونوں کو مدینہ میں میسر نہ آتی ہو۔ مگر یہ
 کو مدینہ منورہ میں درحالات کے ہر حال میں
 مل جاتی تھی اور اب کھانے کے لئے
 کسی قسم کی کوئی تکلیف محسوس نہیں کرتے
 ان مقامات کے اہل گرد کے ماحول
 اور بیت کے شیعوں کے مقابل پر جب
 ان فضیلت پر نظر پڑتا ہے۔ تو حضرت
 ابراہیم علیہ السلام کی وہ دعا جو آپ
 نے اپنی بیوی اور بچے کو چھوڑتے
 وقت کی تھی یاد آجاتی ہے۔
 رَبِّنا اِنِّی اسْئَلُکَ مِنْ
 ذُرِّیَّتِیْ جِبْرًا ذَلِیْلًا
 زَرِعًا عِنْدَ بَیْتِکَ الْحَرَامِ
 رَبِّنا لِیَقْبَلُوا الصَّلٰوةَ
 نَا جَعَلَ اِنْ شَءَہُ مِنْ
 الشَّامِ نَہُوْمِ الْیَسْمِ
 وَ لَ تَقْسِمُ مِنَ الْعُرَاتِ
 لَعَلَّہُمْ یَشْکُرُوْنَ
 میں ہمارے رب میں وادی
 نیر ذی زرع میں تیرے قریب
 گھر کے قریب اپنی اولاد کو
 تیرے ہی حوالہ کر کے جا رہا
 ہوں تاکہ تیرا نام بلند ہوتا
 رہے۔ مگر اسے میرے حسن
 خدا! اب تو ہی لوگوں کے دل
 کو ان کی طرف مائل کر دے
 اور انہی دنیا کی ہر قسم کی
 نعمتیں رزق کے طور پر دے
 کر تاکہ جب وہ اپنے ماحول
 اور سے بھی کو دیکھیں اور
 دوسری طرف تیری ہے یہاں
 کا مشاہدہ کریں تو وہ تیرے
 اس احسان کی وجہ سے تیرے
 شکر گزار رہنے سے پہنچے ہر جہ
 اس میں کسی شک ہے کہ ان الیم میں
 ہر نعمت کو دیکھ کر ان کا دل خود بخود
 ہی استغناء اور بیت پر چمک جائے
 اور وہ قدم تقدیر پر اللہ تعالیٰ کے نشان
 دہی کر اس کے احسان کو یاد کر کے شکر
 گزار ہو جاتا ہے۔
 مسجد نبوی میں غنائے مسجد نبوی کے
 مقرر ہیں ایک خاص القضا ہے یعنی
 مدینہ منورہ کا عہدہ دار ہیں
 اور وہ سران کا نائب۔ یوں ملازمین
 پیش آنا خود پڑھتے ہیں۔ ملازم اور
 دتار کے ساتھ ادا ہوتے ہیں۔ انہیں
 کے بعد مسلمان پاکستان کی طرح
 ہاتھ اٹھا کر دعا میں پڑھنے کی ہر قسم
 یہاں تھا نہیں۔ جماعت کے بعد قریب اور
 مسجد کے کسی حصہ میں آ رہا جماعت نماز
 اور کرنا جابین تو کسی قسم کی روک تھام

تجد کے لئے بھی ان دنوں اذان ہوتی
 ہے۔ مگر ہاجت تہجد نہیں ہوتی۔ جیسا کہ
 پہلے بیان کیا جا چکا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے
 ان مقامات کو ہر قسم کے شرک سے بچانے
 سے بچ کر لوگ باہر سے جاتے ہیں وہ
 کسی نہ کسی رنگ میں اپنی ذہینت کا مظاہرہ
 کرتے ہیں۔ ایک دن مسجد نبوی میں نماز
 مزرب کے بعد ایک جگہ تہجد ہو رہی تھی۔
 تقدیر کے تحت ہونے ہی تھیں انہیں کئی گھنٹیں
 کو باہر مغزبت کے جانشین وہاں پہنچوڑ
 آئے ہیں سادہ اور خضر مسلم سے رو دیا ہے جو
 دیکھا تھا کہ وہاں خانہ گزیر کو ظاہر کر رہا
 ہے اس کی تہجد ظاہر ہو رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ
 اپنے فضل سے ان محبوب مقامات کی اس
 تقدیر عظیم سے بچائے اور جیسا کہ
 دعا لیت کے اوقات سزا بت کر جاتی
 اہل مکہ مدینہ کی آنکھیں کھل جائیں اور ان
 کو اپنی زمرہ داروں کا احساس پیدا ہو جائے
 تہذیبی مسائل
 برہمنی ایک بیانی
 برہمنی کے مالک نے
 تیار کیا کہ یہاں عام قاعدہ یہ ہے کہ مالک اور
 ملازمین خواہ کتنے ہی لوگ کیوں نہ ہوں
 ایک ہی دسترخوان پر بیٹھ کر کھانا کھاتے
 ہیں۔ حق اور برہمنی یعنی مدینہ کا گورنر
 جب تک اپنے ملازموں کو دسترخوان پر
 نہ بٹھائے کھانا نہیں کھاتا۔ میں نے اپنے
 معلم کے ہاں بھی اس قسم کا مشاہدہ کیا ہے
 کہ قبل اوقات اگر کسی ملازم کے آئے ہیں
 وہی ہوتی تو کھانا لے کر آجاتا تھا۔ مگر
 مسلم اس وقت تک مشرور نہیں کرتا تھا
 جب تک کہ وہ ملازم شال نہ چو جائے
 حج سے قبل جانے کی وجہ سے مدینہ
 منورہ میں قیام مقدس ہو سکتا ہے۔ چھپتی
 رہا گئے تہذیب و دو رکعت نماز کے بعد
 روزانہ مبارک پر آخری اور اولیٰ اسلامی
 کے لئے حاضر ہونا۔ حضرت سید محمد علیہ
 السلام اور سید بن پاک اور خاندان سید
 موجود کی طرف سے بھی سلام عرض کیا۔
 آج بھی وہ مقدس اور مبارک گھر ہیں
 جب یاد آتی ہیں تو طبیعت بے نیاز ہو جاتی
 ہے۔ روضہ اوسین کو دیکھنا تو بے
 جو روزانہ مبارک اور مسجد نبوی میں
 حاصل ہوتی تھی آج حضرت سید محمد
 علیہ السلام کے اس مشاعرہ اور حضور و اقدی
 کے عشق محمدی کا اندازہ ہوتا ہے۔
 جس میں بطور اللہ کے مشرق و علاقہ
 بالیت کائنات خذوۃ اللطیف الہی
 آسہا سے عشق اور محبت آتا،
 نیز سے محبوب مقامات کو زیارت کے
 حقیقی کی آج عمارت روضہ اور حج بے قرار
 ہیں۔ ۱۰ سے کاش۔ جس میں آج کے کائنات
 ہوئی ہے پر داز کر کے بھی آنحضرت کی مقوی
 خواہ گاہ میں حاضر ہوتے۔
 خاک راہی ۲۰ بعد نماز عشاء چاہیں

کو مکرر بھیج گیا۔ چونکہ حکم صاحب کو
 عمر شیخ رحمت اللہ صاحب امرجات
 احمدی کراچی کے ذریعہ جماعت کا اہل
 اور نظام کا اچھی طرح سے علم چکا تھا
 اس لئے یوں ہی م نے کہ یہ قدم لگنا تو
 انہوں نے مسند کا خوشخبری سنائی کہ
 آپ کے اور آدمی آئے ہوتے ہیں۔
 جب پڑ آتے ہی بلازم حکم ذرا الحق صاحب
 اور شیخ نیر علی سے ملاقات ہوئی۔ اور
 ان وقت تک میرے اور سلام شیخ
 محمود احمد صاحب کے علاوہ ہمارے معلم
 صاحب کے پاس مزید چھ احمدی اور انہیں
 ہو گئے تھے۔ وہ ان کے بعد بارہم سید
 انوار احمد صاحب کلکتہ سے والدہ محترمہ
 پہنچ گئے۔ اب ہمارے اس مقصد کا نالہ
 ایک احمدی عزیز مولوی ذرا الحق صاحب
 انور کی قیادت میں باقی مام کے کچھ دیگر کام
 شروع کیا چند دنوں کے بعد حکم مولوی
 عطارد صاحب کلکتہ اور حکم مرزا
 سلف الرحمن صاحب کلکتہ اپنی ذمہ داری
 تشریف لے آئے۔ خدا تعالیٰ کا یہ خاص
 فضل ہے کہ اس سال احمدی مبلغین کو اس
 حیثیت سے بیڑی رک کے حج میں
 آئے کی اجازت ملی ہے۔ حکم عطارد
 صاحب کلکتہ اور حکم مرزا لطف الرحمن
 صاحب کی زبانی معلوم ہوا کہ ان کے دیر
 برائے حج کا معاملہ تعلقہ سید کی طرف
 سے حکومت سعودی کی وزارت خارجہ
 کو بھیجا گیا تھا اور حج کے بندوں پہلے
 جس کے یہاں امید ہو چکے تھے ان کو یہ
 خوشخبری ملی کہ حکومت سعودی عرب نے
 احمدی مبلغین کی حیثیت میں ہی ان کو حج
 کے لئے دیر دے دیا ہے۔ اس کا نالہ
 میں مثال داروں مبلغین کا دردیشان
 تا جہاں سے اس اور گزار لیں تھا۔ فاکار
 گوارا پیش کی حیثیت سے اور حکم مولوی
 ذرا الحق صاحب کلکتہ کے والد محترم مولوی
 علی محمد صاحب مرحوم ہر دو کی حالت میں فوت
 ہوئے اور حکم عطارد صاحب کلکتہ کے
 والد محترم بابا سراج الدین صاحب مولوی
 درویش کے اور حکم مرزا لطف الرحمن صاحب
 کے باہر مرزا ظہیر الدین منور احمد صاحب
 بطور سداق نافر میت اللہ تاریمان منور
 سلسلہ عمال رہے ہیں۔
 طوفانیک مناسک حج سے قبل ہم چھوڑ
 احمدی ایک جگہ آگئے ہو گئے۔ جن کا ذکر
 اخبار الفضل میں آچکا ہے۔
 انشاء اللہ آئندہ آخری قطب مناسک
 حج کی تفصیل امان کی حکمت اور مدعا
 فوق الجماعہ کے نظارے سے نظر پڑے اور
 فادحا کی زیارت اور سرگرد عالم معلم کے
 حجت الوداع کا نعت آگ کے سامنے
 رکھنے کے کہ شش کروں گا۔ انشاء
 اللہ تبارک و تعالیٰ

تظہیر

منتخہ ہندوستان میں مسیحیت اور اس کا دفاع

ادکار مہرادی سین اللہ صاحب انچارج امرہ مسلم مسیحیت

پرتگیزی۔ فرانسیسی اور انگریز

پرتگیزی جو سب سے پہلے ہندوستان آئے مذہبی جنوں ہی مشہور تھے۔ جب اسپین کی اسلامی حکومت کا جو انھیں مل گیا۔ تو یہ لوگ جو اپنی اشتہار میں مسلمانوں کے متور اور برتر تھے ان کی مسیحیت کو اپنا مذہب سمجھنے لگے اور انہیں کبھی مسرت کرنے سے ان سزا کا محرم مذہبی جنوں ہی تھا۔ اس کا بھری تگ و دوڑیں انہیں حق القادسی سے ملنے ہندوستان کا بھری راستہ معلوم ہو گیا۔ اور یہ اب اسباب تجارت سے کہ ہندوستان آنے لگے۔ ابھی تک یورپ کی کوئی دوسری قوم اس راستے سے واقف نہیں ہوئی تھی۔ پرتگیزی اگرچہ ایک نئے ملک اور نئے ممالک میں آنے سے بڑا کامیاب ہوئے انہیں یہاں بھی بھلائی دیکھنے نہیں دیا۔ یہاں معلوم ہوتا تھا کہ وہ سپاؤں مسلمانوں کا اشتہار مسلمانان ہند سے لینا چاہتے تھے انہیں میں مسلمانوں سے مسیحیوں کو اسلام آورد علم و حکمت سے کاہلی تھی۔ اب یہ مسلمانان نام کو مسیحیت اور مسیحی تلفظ والار کا درس دینا چاہتے تھے۔ اس لیے سب سے پہلے یہی کہ کتاب یسوع مسیح تھو جو اتاری اور مغربی برتھیا سپوں کے ہند ہندوستان میں مسیحیت کی تالیف پرتگیزیوں کی آمد کے ساتھ ہی شروع ہو جاتی تھی ہم اسے مسیحوں کو ناب تواریف کا نام قرار دیتے ہیں۔ البتہ اس عہد کی اصلاحی فکر میں فررتالی تواریف نہیں۔

اسی میں مسلمانوں کا جس طرح اشتہار کیا گیا۔ اور انھیں اس کی جہتی مسیحیت کی حکومت کرلانے کے لیے نظر اور دلاؤ کے سب سے کام کیا گیا مسلمانوں کو ان سے واقف تھے۔ وہ اگرچہ اپنے تواریف تسلیم کر رہے۔ مسیحیوں سے اس وقت واقف نہیں ہوئے تھے۔ ابھی تک دہلی کے اس وقت اور تیسری صدی تک دہلی کا مغربی ہندوستان کا نام نہیں تھا۔

بہرحال مسیحیت میں دہلی کی مسیحیت کے مذکرے میں آتا ہے کہ مسیحیت مغربی ممالک مسیحیوں کے ذریعہ آئی اور ہندوں نے وہاں سے اس کو اپنا مذہب سمجھا لیا۔

ایسا تھا جس میں کسی نے ان کے لغات کو بغیر تفسیر ہی کا کردار نہیں کیا۔ اسپین میں مسلمانوں کے ساتھ مسیحیوں نے جو سلوک کیا۔ اس سے اسلایت ایسا تک شرمندہ ہے۔ مسلمانوں کو قبیل مذہب پر مجبور کیا گیا۔ اسلامی آثار مش سے لگنے۔ مسیحیوں کو ان کی جہتی کے میں اس وقت کی اسلامی حکومتیں اگرچہ تیس زورہ بھی اپنی حکومت میں مسیحیوں کے ساتھ یہاں سلوک کرتی۔ وہ مسلمانوں کے ساتھ سے آرزوہ خاطر ضرور تھے۔ لیکن ان وقتوں سے ان کو ظلم کا بدلہ ظلم سے لینا پڑا اور اس کی مثالیں یہاں ملتی ہیں۔ ان کے حالات اس وقت کے ہندوستان میں اس وقت جب سپان اور پرتگیزیوں نے ہندوستان کو فتح کیا اور ان کے ہندوستان میں مسیحیوں کو ظلم کرنے لگے۔ ان کے خلاف مسیحیوں نے کئی بار بغاوتیں کیں۔ لیکن وہ سب ناکام ہو گئیں۔

اس وقت تک ہندوستان میں مسیحیوں کی تعداد نہ تھی۔ ان کے ہندوستان میں مسیحیوں کی تعداد نہ تھی۔ ان کے ہندوستان میں مسیحیوں کی تعداد نہ تھی۔

شاہ پرتگالی کا پیغام

ابو ترق نے جب ملکیت بھیجا اور اس کے مغرب ساحل مقامات پر بعضہ کر لیا تو شاہ پرتگالی نے اس کی خبر سے مسیحیوں کو اس سے پرتگیزی مسیحیوں کی ذہنی تہذیب اور ان کے ورثہ عوامی کا پتہ چلا ہے۔ شاہ پرتگالی نے ان کو یہاں پر جو گورنر کو اس کے نام آیا۔

۱۔ اپنی حکومت میں مہرادی پوجا بند کرنا ایک مذہبی حکمت کا عمل فرض ہے۔

۲۔ میرا یہ زمانہ ہے کہ تمام ہندوؤں کو کوڑ پھونکا لاجا ہے۔ اور بت نہا نے ان کو کھلی کر دیا

۳۔ جو لوگ مسلمان مذہب قبول کریں ان کے ساتھ فرماں کا سلوک کیا جائے۔ ان کو مذہب اور غیر مذہب کی تعلیم دینے کے لئے اسکول کھولے جائیں اور جو لوگ مسلمان نہ ہوں ان کو بھی مسیحیت کی تعلیم دی جائے۔

پہلے ہندوستان میں مسیحی حکومت کا پیمانہ انہں بادری مسیحی حکومت کا ڈھکا کر کھڑا کرنے والا تھا۔ یہ امرات ہے کہ چند چھوٹے چھوٹے ممالکوں کے علاوہ اور کبھی تدم جمانے کا موقع نہیں ملا۔ اور یہاں تو قہر ملا وہاں بھی وہ اپنے ان خوفناک جرائم پر عمل نہیں کرے۔ در آخر ہندوستان کا نقشہ کچھ اور ہوتا۔ مسلمانوں کے ہزار ہا عہد حکومت میں ہندوستانی اور ہندوستانیوں کو تواریف ہی آئی تھی جو پرتگیزی چند دنوں ہی ڈھانا چاہتے تھے۔ پرتگیزی جہاں تک ان کے وسائل اجازت دیتے تھے اپنے جرائم کو عمل میں لانے کی کوشش کرتے رہتے تھے ان کو کوششوں میں ایک بات خاص طور پر قابل ذہن ہے یہ سیتھم دینے کے لئے ان کے ڈٹے سازوں کا اعتراف کرتے تھے۔ خشکی پر تواریف والذات کہ ہوتے تھے کھنڈر جہاں ان کا راج تھا وہاں اکثر ایسے واقعات ہوتے رہتے۔ اندازہ لگایا جاسکے کہ پرتگیزیوں کی فکر ہے کہ وہ ہندو ہندوستان میں کھنڈر سے گرفتار کر کے لے گئے۔

شاہ پرتگالی نے اپنے زمانہ میں اسکول قائم کرنے کی جوتائی کی تھی۔ پرتگیزیوں نے اس پر عمل کرنے کی پوری پوری کوشش کی۔ چونکہ یہ مسیحیت کو پھیلانے کا سب سے مذہب اور کیا یہ ذہنی تھا۔ اور سچ پوچھتے تو ہندوستان میں مسیحیت کی اشاعت میں سب سے نمایاں حصہ مسیحی اسکولوں اور درسگاہوں نے ہی لیا ہے۔

فرانسیسی اور انگریز

پرتگیزیوں کی آمد کے بعد مسلمانوں نے فرانسیسیوں اور انگریزوں کو بھی ہندوستان کا بھری راستہ معلوم ہو گیا۔ اور اب یہ دونوں تیسری صدی میں ہندوستان کے

میں پرتگیزیوں نے ہندوستان کا راستہ روکنے کی کوشش کی۔ ابھی مہاراجہ بادری ہندوستان میں آئے۔ انہوں نے ہندوستان کو فتح کرنے کے لئے مسیحیت کو اپنا مذہب سمجھنے لگے۔ اور انہیں کبھی مسرت کرنے سے ان سزا کا محرم مذہبی جنوں ہی تھا۔ اس کا بھری تگ و دوڑیں انہیں حق القادسی سے ملنے ہندوستان کا بھری راستہ معلوم ہو گیا۔ اور یہ اب اسباب تجارت سے کہ ہندوستان آنے لگے۔ ابھی تک یورپ کی کوئی دوسری قوم اس راستے سے واقف نہیں ہوئی تھی۔ پرتگیزی اگرچہ ایک نئے ملک اور نئے ممالک میں آنے سے بڑا کامیاب ہوئے انہیں یہاں بھی بھلائی دیکھنے نہیں دیا۔ یہاں معلوم ہوتا تھا کہ وہ سپاؤں مسلمانوں کا اشتہار مسلمانان ہند سے لینا چاہتے تھے انہیں میں مسلمانوں سے مسیحیوں کو اسلام آورد علم و حکمت سے کاہلی تھی۔ اب یہ مسلمانان نام کو مسیحیت اور مسیحی تلفظ والار کا درس دینا چاہتے تھے۔ اس لیے سب سے پہلے یہی کہ کتاب یسوع مسیح تھو جو اتاری اور مغربی برتھیا سپوں کے ہند ہندوستان میں مسیحیت کی تالیف پرتگیزیوں کی آمد کے ساتھ ہی شروع ہو جاتی تھی ہم اسے مسیحوں کو ناب تواریف کا نام قرار دیتے ہیں۔ البتہ اس عہد کی اصلاحی فکر میں فررتالی تواریف نہیں۔

ایسٹ انڈیا کمپنی

ایسٹ انڈیا کمپنی نے ہندوستان میں مسیحیت کو اپنا مذہب سمجھنے لگے۔ اور انہیں کبھی مسرت کرنے سے ان سزا کا محرم مذہبی جنوں ہی تھا۔ اس کا بھری تگ و دوڑیں انہیں حق القادسی سے ملنے ہندوستان کا بھری راستہ معلوم ہو گیا۔ اور یہ اب اسباب تجارت سے کہ ہندوستان آنے لگے۔ ابھی تک یورپ کی کوئی دوسری قوم اس راستے سے واقف نہیں ہوئی تھی۔ پرتگیزی اگرچہ ایک نئے ملک اور نئے ممالک میں آنے سے بڑا کامیاب ہوئے انہیں یہاں بھی بھلائی دیکھنے نہیں دیا۔ یہاں معلوم ہوتا تھا کہ وہ سپاؤں مسلمانوں کا اشتہار مسلمانان ہند سے لینا چاہتے تھے انہیں میں مسلمانوں سے مسیحیوں کو اسلام آورد علم و حکمت سے کاہلی تھی۔ اب یہ مسلمانان نام کو مسیحیت اور مسیحی تلفظ والار کا درس دینا چاہتے تھے۔ اس لیے سب سے پہلے یہی کہ کتاب یسوع مسیح تھو جو اتاری اور مغربی برتھیا سپوں کے ہند ہندوستان میں مسیحیت کی تالیف پرتگیزیوں کی آمد کے ساتھ ہی شروع ہو جاتی تھی ہم اسے مسیحوں کو ناب تواریف کا نام قرار دیتے ہیں۔ البتہ اس عہد کی اصلاحی فکر میں فررتالی تواریف نہیں۔

ایسٹ انڈیا کمپنی نے سب سے پہلے ہندوستان میں مسیحیت کو اپنا مذہب سمجھنے لگے۔ اور انہیں کبھی مسرت کرنے سے ان سزا کا محرم مذہبی جنوں ہی تھا۔ اس کا بھری تگ و دوڑیں انہیں حق القادسی سے ملنے ہندوستان کا بھری راستہ معلوم ہو گیا۔ اور یہ اب اسباب تجارت سے کہ ہندوستان آنے لگے۔ ابھی تک یورپ کی کوئی دوسری قوم اس راستے سے واقف نہیں ہوئی تھی۔ پرتگیزی اگرچہ ایک نئے ملک اور نئے ممالک میں آنے سے بڑا کامیاب ہوئے انہیں یہاں بھی بھلائی دیکھنے نہیں دیا۔ یہاں معلوم ہوتا تھا کہ وہ سپاؤں مسلمانوں کا اشتہار مسلمانان ہند سے لینا چاہتے تھے انہیں میں مسلمانوں سے مسیحیوں کو اسلام آورد علم و حکمت سے کاہلی تھی۔ اب یہ مسلمانان نام کو مسیحیت اور مسیحی تلفظ والار کا درس دینا چاہتے تھے۔ اس لیے سب سے پہلے یہی کہ کتاب یسوع مسیح تھو جو اتاری اور مغربی برتھیا سپوں کے ہند ہندوستان میں مسیحیت کی تالیف پرتگیزیوں کی آمد کے ساتھ ہی شروع ہو جاتی تھی ہم اسے مسیحوں کو ناب تواریف کا نام قرار دیتے ہیں۔ البتہ اس عہد کی اصلاحی فکر میں فررتالی تواریف نہیں۔

اجازت دے دے دی
 کہیں کی مخالفت
 اور کے بعد سندھ وستان پر لڑنا
 تک جو بہت اندازاً کہیں کی تاریخ مطلع
 ہی تو کہو یہ معلوم نہیں ہوگا کہ ریجنل
 کورٹ ان انگریز تاجروں کے ساتھ
 بھی پادشہ اور کئی علماء سندھ وستان
 آئے ہوں سب سے پہلے ان میں
 مرزا ابوالفتح عیسیٰ نے پارلیمنٹ میں اس
 معنون کا ایک ریزولوشن پیش کیا کہ
 سندھ وستان میں پارلیمنٹ عقائد
 کی تبلیغ اور سکھانے کی کوشش کا
 سنبھلنا نہیں چاہئے۔ لیکن اس
 تقریر کی ایسٹ انڈیا کمپنی نے بڑی
 مخالفت کی۔ اس کے ڈائریکٹروں
 سے مختلف طریقوں سے لہجوں پر
 کر دیا کہ اگر سندھ وستان میں سبیت
 کا مزاج اٹھ کر ستان کے حق میں مضر
 ہوگا۔ یہ کمپنی رش و رشامے اس پیسی پر
 عمل کرنے کی آمی تھی۔ یہ سندھ وستان
 میں پرتگیزیوں کے طرح ہی ہو گیا تھا
 کے طور پر جسے پہلے مہاراجا
 بھوج کر کہیں کے ڈیڑھ لاکھ روپے
 سندھ وستان بھیجے۔ پھر بی بی مرزا
 کم ہوتا اور ادنیٰ زندگی کے غامدی
 ہوتے۔

پانچویں نظام

پرتگیزیوں اور انگریزوں نے
 اور ایک فرق تھا یہ دو ڈیڑھ لاکھ
 لاکھ سو تین سو تیس تھے۔ جتنے تھے
 تھا وہ پرتگالی پانچویں نظام کا
 اور انہیں سندھ وستان یا دوسرے
 بستیانی حاکم میں تجارت کرنے کا
 حق نہیں پارلیمنٹ کے بجائے "پانچ
 وں" سے ہی دیا تھا۔ اس نظام میں
 زندگی بہت ہی بدشگون میں گرفتار
 تھی۔ آزادی عقائد و خیالات کا لہر
 نکلتا ہوا تھا۔ اس نظام میں سبھیوں
 کو محدود دنیا میں رکھنے کے لئے ایک
 حکمران صاحب فاقم کو لیا گیا تھا۔ اسکی
 عمرت اتنی سخت تھی کہ کتنے ہی مراد
 و مشہور سائنس دان مغز اس بنا پر
 اس کے شکنجوں میں گئے کہ انہوں
 نے ملکیت یا طبیعت کے شعور
 کو کوئی ایسی تحقیق پیش کی جو مراد
 عقائد سے مختلف تھی۔ یہ عقائد
 کلیتاً کشیدہ و بند کی طبیعت میں ڈالا
 گیا
 یورپ کی بہت سی کتب ترقی
 اس پانچویں نظام سے بڑا اثر
 تھی اور سبھی مدعی عیسوی میں
 اختیار بلند کر کے اس سے علمبرگی

انتہا رکھی تھی۔ ان عقیدہ ہر نئے والوں
 کو یہ روشنی کا اختیار دیا کہ
 ہیں۔ انگریزوں نے ان سے منسل
 رکھے تھے۔ یہ زانا یورپ کی کوشش
 اشارے۔ ان کو کہا جائے۔ اس کے بعد
 ہی تھا۔ اس لئے ہی پارلیمنٹ نے اس کی
 طرف سے بائبل کا مقدمہ شہنشاہی
 ہوا۔

پارلیمنٹ کی مخالفت

ان لوگوں کی پختہ گفتگو تھی جیسا
 مذہبی جنون میں پایا جاتا تھا۔ یہ آزاد
 خیال اور مسلمانانہ اندیشوں کو
 ہی جو دیکھی کہ در سن ۱۸۳۳ سال
 تک ایسٹ انڈیا کمپنی سندھ وستان
 میں سبیت کی مخالفت کی کوشش
 کرتی رہی۔ وہ اپنی کس بائبل میں اتنی سخت
 تھی کہ سٹارٹ میں جو دنیاوی انگلستان
 سے ہنگام آئے وہ سب پر اور پھر
 جوان دوزخ چلنے کے زیادہ آئے۔
 تا ایسٹ انڈیا کمپنی کی گرفت سے
 رہی۔

جنگ پانچویں اور مسلمانوں کا زوال

جنگ پانچویں تک ان حالات میں کوئی
 تبدیلی نہیں آئی۔ لیکن جب پانچویں جنگ
 ہوئی اور چند گھنٹوں کے اندر نواب
 سراج الدولہ انگریزوں کے ہاتھ سے
 شکست کھا گئے۔ اس دن ہندوستان
 میں کمپنی کی حیثیت بدل گئی۔ یہ اب
 ایک حکمران پارٹی بن گئی۔ اس کی اس
 حیثیت سے اب نئے نئے ساری
 کھینچے ہو گئے۔ انہیں میں ایک سڈ
 تعلیم ہی تھا۔ ایسٹ انڈیا کمپنی کے
 عہدیداروں کو مسلم جہلی میں خاموش
 آتا تھا۔ اس نے ہنگامی کا عیان آندا
 سب سے ہی سب سے پہلے مسلمانوں کا
 رنگ پر حملہ کیا۔ یعنی ان کی تعلیمی نظام
 و ریم ریم کر دیا۔ انگریزوں سے پہلے تعلیم
 اطرافات کے لئے مسلمان امر اور
 رہا۔ بڑی بائبل میں رکت کر تے
 تھے جس وقت ایسٹ انڈیا کمپنی نے
 بننے کی پختہ کیا۔ اس وقت ہنگام
 کے لئے کچھ وقت کا پختہ تعلیمی
 کے لئے وقف تھا۔ اس کمپنی نے ساری
 زمینیں پر مسابحات کیا۔ انہوں نے
 سب سے پہلے اور مسلمانوں کے
 پاس تعلیم و دین و درگاہ چلانے کے
 لئے آرٹی کوڈ منظور صورت میں
 رہی۔ سٹارٹ میں ایک مسلمان میں
 ساری عمر سے لیکر سکھوں کی دینی درس
 عامہ کے لئے ایک بڑی جامعہ اور دفن کی
 جس کو پہلے وقف ہونے لگی۔ انگریزوں
 نے اس کو وقف پر بھی بند کر لیا۔ اور

اس دور کا اس کی آمدنی سے محروم کر دیا گیا

سندھ وستانوں کے لئے یہ صورت
 حالات بہت اضطراب بکھر چکی تھی
 انگریز عہدیدار عہدہ لاء و سٹو بھی کمپنی
 کی اس روش سے بیزار تھے کہ ان کے
 بعد کمپنی نے بھی اس لئے سبقت دے کر
 غور کرنے کی ضرورت محسوس کی۔ اور
 پارلیمنٹ دور دراز سے کمپنی کے عمل
 کا جائزہ لے رہی تھی۔ ان تمام باتوں کا
 نتیجہ یہ ہوا کہ پارلیمنٹ میں کمپنی نے
 سندھ وستانوں کی تعلیم کے لئے ایک لاکھ
 روپے کی منظوری دی۔ اس کمپنی کا یہ عمل
 کرنا تھا کہ وہ پارٹی برٹین کے اس وقت
 کے لئے یہاں نہیں آئے تھے۔ اس تعلیم
 کے سبب آنے تھے۔ سائمن نے بیان
 کیا کہ اسکول اور کالج کھولنے کے
 ایسٹ انڈیا کمپنی کا جسے نازان
 کالج اور پنا کا سندھ وستان میں دوزخ
 کی یادگار ہے۔ اور ساری درسگاہیں جیسے
 کالجکے مدرسے۔ کالجکے سنکرت کالج۔ اور
 آگرہ کالج میں انگریزی کلاسوں کا اضافہ
 کر دیا گیا۔ ان درسگاہوں میں یونیساب
 تعلیم پڑھایا جاتا تھا۔ اس کے طالب علموں
 کے عقائد کا متاثر ہونا ضروری تھا۔ کتنے
 ہیں کہ ان میں بئیل کی تعلیم لٹرن کے
 اسکولوں سے ہی زیادہ رہی باقی تھی۔

مسلمانانہ کنگدے کا اجتماع

اس تعلیم بائیس کے خلاف سر
 پہلے مسلمانانہ کنگدے نے احتجاج کیا۔ اس
 اجتماعی تجویز پر آٹھ ہزار مسلمانوں نے
 دستخط کیے۔ اس کے بعد ہی ہندو دنیا
 نے کئی ہی خط و مسموس کیا۔ اور ان سبھوں
 کے ہی کمپنی کی تعلیمی بائیس کی مخالفت کی
 ان اجتماعوں کا نتیجہ یہ ہوا کہ ایک ایسٹ انڈیا
 مسلمانانہ اختیاری کر دیا گیا۔ اس کا مقصد
 کی ترقی کا ہی دیکھنے کا اب نصاب میں
 ایسٹ انڈیا کمپنی کے اہل کاروں میں ہی پختہ
 کے حواس ہوتے تھے۔ اور طالب علموں
 کو ہندو عقائد کا مطالعہ کرنے پڑتا تھا۔
 ہندوستان میں شائستگی کی بازی

ایسٹ انڈیا کمپنی نے اس طرح
 علموں کے ذہن ساز انداز جو رکھا کہ
 ایسٹ انڈیا کمپنی کی بائیس میں ایک لاکھ
 لاکھ مسلمانوں کو اس کے اثر میں لایا گیا
 ڈاؤن کر دیا۔ اور سندھ وستان میں سبھی تعلیم
 اور سبھی مذہب کی اعلیٰ حالت کا لہر لگا دیا تھا۔
 اس لئے ہی ایسٹ انڈیا کمپنی کے
 تعلیم کے قیام پر ہی اس وقت وہی پروڈ
 آت کھڑی ہوئی کہ لاکھ پڑھنے سننے پر ہی
 اس جذبہ سے پڑھنے ہی اس نے پارلیمنٹ

سے اپنی تجویز منالی۔ اور اب پارلیمنٹ کے
 سندھ وستان آنے پر کوئی پابندی نہیں رہی
 اب دھڑا دھڑا ہندو دینے والوں کی ترقی
 سندھ وستان آنے لگی۔ یہ مسلمانوں کے نزدیک
 بات ہے۔ ان پارلیمنٹ نے ہی ریجنل
 کی طرح مسلم آزادی کا سلسلہ شروع کیا۔
 سماجوں کے خلاف تقریریں شروع کیں۔ لیکن
 تعلیم اور دعوت و ملاقات کے ذریعہ
 لغت پھیلائی جانے لگی ایسا معلوم ہوتا
 ہے کہ سندھ وستان میں کمپنی کا اثر دوستانہ
 دیکھ کر اکثر انگریز عہدیدار اور مسلمان پارل
 پارلیمنٹ میں یہ سمجھنے لگے۔ اس وقت تک سارا
 سندھ وستان ہندو بننے والا ہے۔ اس
 لئے وہ مختلف حصوں سماجوں سے
 سندھ وستانوں کو سبیت کی طرف لانے
 کی کوشش کرتے رہتے تھے۔ انہیں میں
 ایک طریقہ سندھ وستانی تروں کے مذہبی
 شعائر کو توڑنا بھی تھا۔ شفا تہا میں
 سنت رہنے والے سبھیوں کو اس میں
 بڑا اظہار تھا۔ انگریزوں نے اس ترقی
 آریز سلوک کے تین بار ہندوستانی تروں
 کو ہاتھ پیرکانہ کیا۔ پہلی لغت و تقریر
 دوسری میں ہونے والی دوسری بار پھر وہی
 اور تیسری بار پھر وہی۔

مسرحیان پرائٹ ایک مشہور ممبر
 پارلیمنٹ گورنر سے ہی بڑے فصیح و بلیغ
 مقرر تھے۔ اور انگریزی سارے کانسرو
 اہل ترقی دیتے تھے۔ اس لئے ہی انہوں
 نے پارلیمنٹ کے سامنے ایک تاریخی
 تقریر کی۔ اس میں ہندو اور باتوں کے یہ بھی

انہیں ان کی ایسا ہی ہر ناہند
 ہے ترقی ہونے والے دوسرے
 طریقوں کے سیاست کے
 اعلیٰ اخلاق اختیار کر کے ان
 کے سامنے صفحہ مخدوم بنو۔
 اہل ہندو اور ترقی
 یہ ایک مشہور معاملہ ہے۔ گلاس سے
 اس دور کے انگریزی سیاست کے اکثر
 سمجھ میں آجاتے ہیں۔ ایسا معلوم ہوتا ہے
 کہ اس وقت کمپنی اور حکومت انگلستان
 وہ لہر سندھ وستان کو مباحثہ کرنے کے
 گھاتے لگائے بیٹھے تھے۔ باقی

اعلان نکاح

تاریخ ۱۲ جولائی ۱۸۵۷ء
 مرزا محمد احمد صاحب علی صاحب
 صاحب مرحوم صاحب نسیب علی صاحب
 باکت کے نکاح اعلان کیا گیا جو
 صاحبہ بنت محمد ادرت حسین صاحب مرحوم صاحب
 صاحبہ کے ساتھ ایک چھوٹے سے
 قہر رانی آجکل وہ ہے جو حکم
 صاحبہ کے علاوہ ادرت رتہ کے نکاح اور
 رایت میں ہے۔ (ادارہ)

کتاب ام الائمہ کے متعلق ضروری اسٹیلان

از مخیر سید داؤد احمد صاحب ایڈیٹر دیوبند و پرنٹر دیوبند

حضرت سید محمد امجد علیہ السلام کے صلح کرنا انوں میں سے ایک ایسے تفسیر کرنا اور عربی زبان کو ام الائمہ ثابت کرنا ہے آپ نے آج کل کے تمام مستشرقین اور علمائے علم الاکنہ کے نظریات کے خلاف اس بات کا دعویٰ فرمایا کہ دنیا کی تمام زبانیں عربی زبان سے نکلی ہیں۔ اور اس کتابت کرنے کے سے بعض خیادی اصول وضع فرماتے جن کے مطابق اس تحقیق کو بایں ثبوت تک سمجھا جاسکتا ہے کہ عربی زبان سے ہی انگریزی اور ہندی اور اردو اور فارسی اور تہذیب نے جنم لیا ہے۔ اور حضرت سید محمد امجد علیہ السلام کے علمی حلقوں میں ہی علم و ادب نے سہا سہال کا مہلک دمکھت اور قریب سے کام لے کر اور حضرت سید محمد امجد علیہ السلام کے بیان فرمودہ اصولوں اور قواعد کو نظر نہ رکھ کر آپ کا کلمہ رواج ہو رہی اس تحقیق کو بایں تکمیل تک پہنچایا ہے۔ اور عربی زبانوں کے ہزار ہا الفاظ کو عربی زبان سے نسبت ثابت کرنے کے یہ واقعہ کر دیا۔ بے عربی زبان ہی تمام زبانوں کا مخدوم منبع ہے آپ کا اس بے نظیر تحقیق میں سے مگرنے کے طرز پر بعض مفادات رسالہ دیوبند اور بعض نئی مشائع ہو کر اور عربی زبان میں علمی حلقوں میں مقبول ہو چکے ہیں اور بڑے بڑے علمائے علم اللسان سے خواجہ حسین حاصل کر چکے ہیں۔

اسی علمی تحقیق کی اہمیت اور افادیت کے پیش نظر اردو لٹریچر نے اس تحقیق کو خالصتہ طور پر ایک کتاب کی شکل میں شائع کرنے کا فیصلہ فرمایا ہے تاکہ سب کے علمی حلقوں اور تہذیبیوں میں حضرت سید علیہ السلام کے علمی مقام کو ثابت کر دیا جائے۔ اصل کتاب کا مجموعہ کئی ہزار صفحات سے کم نہ ہوگا۔ فی الحال اس کا مجموعہ کتابی صورت میں طبع کر دیا جا رہا ہے۔ جو ڈھائی صد صفحات پر مشتمل ہوگا اور مزید ذیلی صفحہ پر روشنی ڈالنے کی۔

اعمال زبان کے ام الائمہ تہذیب کے دوسرے علمی حلقوں سے مراد علیہ السلام اور اسلام کا نظریہ ہے اور آغا خان کا مسند دار مختلف زبانوں کی تحریروں (۲۳) زبانوں کے خاندان اور سنسکرت وہ، علمائے سب نے عربی زبان کے تمام ام الائمہ ہونے کو کہیں نظر انداز کیا (۶) زبان کا تمام زبانوں کا منبع واحد ہونے کے بارے میں علمائے علم اللسان کا اتفاق رائے ہے، نظر سے ام الائمہ کے خواہمیں، قرآن کریم کی زبان کا منبع ہے۔ (۹) عربی زبان ایک مکمل زبان ہے، زبان بہترین زبان کو ماننے والا سید (۱۱) مثیل الفاظ (۱۲) تیسریں خلقی کو دوسرے الفاظ کا اخراج (۱۳) الفاظ کے مختلف امراض (۱۴) آدھیں اور سبھی زبانوں کی تکثیر کرانی کے آفات (۱۵) غیر متجانس عربی زبان کے ماخذ دریافت کرنے کے دس حصے اصول (۱۶) اہل لغت کے مسالہ کا طریقہ (۱۷) انگریزی الفاظ کے عربی ماخذ (۱۸) عربی زبان کے عربی ماخذ (۱۹) عربی زبان کے عربی ماخذ (۲۰) سبھی زبانوں کے عربی ماخذ (۲۱) لاطینی زبانوں کے عربی ماخذ (۲۲) اطالوی زبانوں کے عربی ماخذ (۲۳) یونانی الفاظ کے عربی ماخذ (۲۴) اہل لغت کے عربی ماخذ (۲۵) روسی زبانوں کے عربی ماخذ (۲۶) لارسی زبانوں کے عربی ماخذ (۲۷) آدھیں اور عربی ماخذ (۲۸) سنسکرت الفاظ کے عربی ماخذ (۲۹) سبھی الفاظ کے عربی ماخذ۔

کتابت ذریعہ محمد و تعداد میں شائع کی جا رہی ہے۔ دو جہی دکن والے سفارت دہلی طوریہ سلطو تعداد دفتر دیوبند کو، اطلاع سے کہ اس کتاب ایچی روزہ کہ آدھیں کہہ سکتا ہے کہ محمد و تعداد میں طبع ہونے کی وجہ سے بعد انہی کے مصداق میں وقت ہو۔

دیوبند ایڈیٹر دیوبند و پرنٹر دیوبند

رسالہ الفرقان کا "درویشان قادیان نمبر"

ایمان افروز تازہ نئی حقائق اور روح پر مجاہدہ لہ قرآن پٹی سائز

لمبر ۱۹۶۶ء کے بعد بھارت کے لوگوں میں مشعل ایمان روشن کرنے کے لئے سزائی ہوئی ہے۔

انصار الفرقان کا آئندہ شمارہ ایک غیر معمولی خاص نمبر ہے۔ الفرقان کی بے حد حاصل ہو رہی ہے کہ وہ مرکز اجمیت قادیان میں دھو کر رائے والے درویشان کرام اللہ کی ان پر بہت برکات ہوں گے مستند تاریخی اور مکمل حالات ایک غیر مبینہ شائع کرنا ہے۔ مکتبہ کے مالک تجرنا انقلاب اور ہجرت کے بعد جو لوگ حضرت مسیح صلی اللہ علیہ وسلم کے نامی درویشوں پر شاق ہو کر اپنی جانوں کو تحصیل پر رکھ کر دنیا سے آٹ کے تھے ان کو پورا کر رہے ہیں وہ اللہ تعالیٰ کا ایک نشان ہیں۔ اجمیت کی صداقت کی تہذیبی مشہدات ہیں۔ ایسی مشہدات ہیں کے سامنے صحابہ کے منہ بھی بند ہو جاتے ہیں۔

ان لوگوں کے ایمان افروز حالات کو جاننا انہیں اپنی اولادوں کو بڑھانا سزا دینی ہے۔ انصاف سید غیر از جماعت واجب تک ان حالات کو نہیں تاہی بہت بڑے تعلیمی زلف کی اداسی ہے۔ یہ ایک ترجمانی اور تعلیمی بہترین مجموعہ ہے۔ میری درخواست یہ ہے کہ اس امر میں قادیان کے علم و ادب اور واقعات خود ارسال فرمائیں اور ان کی خاص امداد سے یہ نمبر مرتب کر کے شائع کر دیں۔ ہمدردی مفادات اور خاص اردین کے فونڈیشن اشاعت کے بارے میں کچھ سس خدایان ایمان افروز مقامات کے علاوہ بہترین اور دلور انگریز نطیئیں بھی اس رسالہ میں شائع ہو رہی ہیں۔ ڈیڑھ صد سے زیادہ صفحات اور ایک دوہ سے زیادہ تاریخی فوٹوز پر مشتمل درویشان قادیان نمبر مرتبہ دیکھ کر مستحکم کو شائق ہوگا۔ انشاء اللہ الفرقان۔

اس خاص نمبر کی عام قیمت دو روپے ہوگی۔ رسالہ الفرقان کے خریداروں کو یہ بھی پتہ کی رسالہ قیمت میں ہی ملے گا۔ رسالہ کی سالانہ قیمت چھ روپے مقرر ہے۔ نئے خریدار ہر سال کی قیمت چھ روپے کے ارسال کر دیں گے انہیں ہر سال اتنی قیمت میں ملے گا۔ تقابلاً سفارت کے نام پر ارسال نہیں ہوگا وہ جلد اپنا تقابلاً ادارہ انگریز راجہ اعطا جالندھری ایڈیٹر الفرقان روہے

نوٹ: بھارت کے احباب شیخ مسود احمد صاحب انیس شیخ ایڈیٹر قادیان سے خط و کتابت کریں۔

وعائے مغفرت و درخواست دعا

یہی جو اس سال لڑکی ہجرت ۱۹ سال عرفہ ۱۸ اہلی کی عیادت کے بعد مرتبہ ۱۹۶۶ کو وفات پائی آقا خاندان امیر امیر امیر۔ عویزہ مرحومہ اورین کالی کرنے کے بعد بی سکنوں کی کچھ تہی تہی زمین کی تھی۔ احباب جامعہ سے عویزہ کے وعائے مغفرت اور دعاؤں کا جذبہ غائب کردخواست ہے۔

اسی انضمامک سالیہ میں دوستوں نے بڑے بڑے مصلو طلبہ کو اس عاجز سے مدد کی کا اظہار فرمایا ہے۔ میں ان سب کے ایسے بڑا تکمال سے قدر کرتا ہوں اور اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں کہ دعا سے خیر دے اور ہمیں صبر جمیل کی توفیق دے۔ آمین۔ خاکسار ام ریحہ الفیہ درویش مسکین ہال فیض آباد

درخواست دعا

- ۱۔ میرے والدیہ صاحب بہت دنوں سے بیمار ہیں وہ دن کی نشانی ہی کے لئے (۲) میرے والدین کا نیزہ جان محمد زکریا علی صاحب اور محمد علی بہائی مشکات میں مبتلا ہیں مشکات دور ماننے کے لئے (۳) میرا جہولہ صاحبی کمر اور اعلیٰ سدا اللہ تعالیٰ سے کہ وہ (۱) اس کی تعلیم پارا ہے اور فراغت امتحان کا دانش طلب اسکول میں شریک ہے پارا ہے نیزہ میرے عزیز ہیں جو نے معافی اور کا پائیکر سکول میں پڑھتے ہیں۔ اور ایک مہرک کلاس میں کتابت کالیہ کے لئے (۲) میرے چچا جان سیدتی ق احمد صاحب اور

دنیا کے عیسائیت میں ایک اور زلزلہ

(بقیہ صفحہ اول)

ہے۔ وہ لوگ جو عقل و شعور کے ہیں عروج کو پہنچنے کی جرأت کرتے ہیں اور دنوں آسمان اور دور جدید میں اس بلوغت سے زیادہ سے زیادہ بہرہ یاب ہوتی جا رہی ہے ان کے لئے سب سے بڑا اور سب سے اہم سوال یہ ہوتا ہے کہ کیا نفاذِ لفظِ خداوند انت پر ہونا ہے ؟ لفظِ "موت" لینے کی جرأت ہی انسان کو اس سوال کے صحیح جواب تک پہنچا کر رہتی ہے۔ تاریخ ایسے منطقت کے نام کا ہی ہے جس سے بھری پڑی ہے۔ جو لوگ علم اور فکر سے تجربہ کا کوئی پروردہ نہیں اتر سکے ہیں سمجھتا ہوں بشپ و اپن ان متعدد سے چند شخصیات میں سے ایک ہیں جنہوں نے تاریخ کے اس سر تیز کو اہمیت کو اچھی طرح سمجھنا چاہا ہے۔

اس طرح پادریوں کی مجلس اعلیٰ کے ایک اور نئے کریں ٹی۔ آر۔ فلورڈ (Canon F. R. Mulford) جو مسٹر آر ڈی ٹیل کے عہدہ پر تازہ ہیں لکھا۔

"آہ سے حورال پہلے آگورد کے پادریوں نے جرأت کر کے و مستعد کے بندر والے سے دستک دینے کی کوشش کی تھی۔ اب کیمبرج کے پادریوں کی باری ہے اور ڈاکٹر راجن انجینیئری سے ایک ہیں انہوں نے پیرس پر عام مہ بات کہنے کی جرأت کی ہے جس کے مشفق سالہا سال سے ہمت سے

پادری اور دور سے مذہبی ٹوک آپس میں کیا ہو سکتی ہے یہ ہے جسے میں ان کی جرأت اور دیانت کی داد دیتی ہوں۔ انگلستان کے بعض نئی گڑھی پادریوں کے مشائخہ شدہ حلقوں کے اقتباسات لایے گئے ہیں جن میں ایک غیر مذہبی عیسائی نرسنل کے خط کا اقتباس بھی پیش کرتے ہیں۔ ڈاکٹر کیمبرج اور رچسٹن کے مشہور ویرہ فیئر سون اور ویسٹر C. S. Lewis کے نام سے ہے۔ انہوں نے لکھا۔

کے بشپ ڈاکٹر اسٹرانس کے لئے لاگ مطلقاً ریجنال سے ہم عیسائی قوم کو کوس سے کہیں کہ پریشانی لاحق ہوتی ہے جتنی کہ وہ خود توقع نہ کرتے تھے ہم عیسائی عوام عرصہ پورا ایک ایسے خدا پر اعتقاد کو فریاد کہہ چکے ہیں جو آسمان نامی کسی جسم مقام ہی سخت پر بیٹھا ہوا ہے ہمارے نزدیک ایسا اعتقاد خدا کو انسانی جسم میں محدود کرنے کے مترادف ہے۔ اور ہمارے ایسے زمانہ سے تلی ہی اس اعتقاد کی مذمت کی جا چکی ہے لیکن کے ہاں اس کا کچھ نہ سمجھنا ضرور موجود ہے۔ مجھے تو عقل خود کے سن بلوغ کو پہنچا کر کوئی ایک شخص بھی ایسا نہیں جا چکی ہے خدا آسمان میں ہے کے اعتقاد کی بجائے "خدا آسمان سے باہر" کا عقیدہ ہاں میں چون اختیار کیا ہو کہ وہ کائنات کا محدود سے باہر ہے اگر ہی یہ کہتا ہوں کہ خدا زمان و مکان کی قید سے باہر ہونا چاہئے تو میرا مطلب یہ ہوتا ہے کہ وہ اس طرح باہر ہونا چاہئے جس طرح نیکی پیر اپنے ڈراما مورس "طوفان" (The Storm) سے ماورائے بانی ہمیں ڈراما سے منظر اور کردار سے خارج کرنے پر کالعدم زیادہ دینے پر مستحق نہیں ہوتے۔

جیسا تھا کہ مشفق ہمارا ہی تصور نہیں ہونا کہ وہ ہم میں ہے یا ہمارے اوپر آسمان میں ہے۔ ہمارے تصور میں یہی ہوتا ہے کہ وہ ہمارے نیچے زمین کی گراہیوں اور خلاؤں میں بھی ہے اور یہی ہے کہ وہ جہاں موجود ہے۔

کتا میرا اور کتا عظیم انسان انسان ہے۔ تاکہ خود مغرب کے عیسائی حکام میں عیسائیت کے مشرکان مفلان کی انحصانیت کا اعتراف کوئی آریا نہیں سمجھتا عیسائی نہیں کہہ سکتے کہ وہ آسمان کا ایک نامی گرائی بشپ کا ہے اور اس کے اس پر ملامت ادا ہے۔

لفظی نہیں بلکہ رحمدل طرف سے عیسائیت اور آسمان و خدا کا مذاہب بلند ہر ہی آج سے ستر سال پہلے جب دنیا بھر میں علمی افسوس افزہ ایشیا میں عیسائیت کا سلسلہ اپنا جلا کر بٹھا کر کوئی ایک فرد محض تصور میں یہ بات نہیں لاسکتا تھا کہ عیسائیت زور زوال ہو کر اس قدر کسی پر ہی کی حالت کو پہنچ جائے گی کہ خود اس کے عقائد اور نظریہ را پارہی اس کی نامعقولیت برعکس تصدیق شدت کرنے پر مجبور ہو جائیں گے۔ یہ صورت حال اس امر پر گواہ ہے کہ اب ایشیا اور افریقہ سے ہی عیسائیت کی صف پہنچی نہیں جا رہی بلکہ خود مغرب کے عیسائی ملکوں میں بھی اس کا اثر تیزی سے زوال ہو رہا ہے اور نوبت یہاں تک پہنچی ہے کہ خود نامی گرائی یا داری جو دنیا کی عیسائیت کا حلقہ گمشوئی بنانے کے ورے لے رہے ہیں دیکھنے پر مجبور ہو گئے ہیں کہ انسانی عروج اور خلائی پارہانہ کے اس دور محدود ترین لوگوں سے ایک آدم زاد کی خدا فی مکتبی صورت بھی منائی نہیں جا سکتی۔ یہی نصیب اگر رائے وجود کو کسی دیکھی شکل میں برقرار رکھنا چاہتی ہے تو بجز اس کے اور کوئی چہارہ نہیں ہے کہ وہ اپنے مرد جو عقائد سے نیکر اللہ فی کا اظہار کر دے۔

پھر یہ صورت حال عیسائیت کی ناکامی اور اس کی پستی کا ہی پرمثال نہیں ہے بلکہ حضرت باقی سلسلہ احمدیہ علی الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کو بھی دیا پر روز بروز کی طرح مٹا کر رہی ہے کیونکہ آج سے ستر سال قبل ایک ایسے وقت میں کہ جب عیسائی طاقتیں اور مان کی آڑ میں عیسائیت ساری دنیا پر چھائی ہوئی تھی اور عیسائی پادری کہ اور مذہب میں صلیب کے جھنڈے کاڑھنے کے منصوبے باندھ رہے تھے اور بائبل کو دل اعلان کر رہے تھے کہ وہ وقت آئے کہ جب کیا مندو اور کیا مسلمان سب بیٹہ ہمارے ہون گئے۔ آپ نے دنیا کو مٹا لیا کہ اسے اعلان فرمایا کہ مجھے خدا نے کسیر صلیب کا زعفران کا جام دینے کے لئے بھیجا تھا کہ اسے لے کر آسمان پر آدم زاد کی حضور کا امانی کے خانے کا فیصلہ ہو چکا ہے۔ میرے ساتھ فرستے آسمان سے نازل ہوئے ہیں میں کے اٹھوں میں لے کر آئے ہیں جو مخلوق پرستی کی سبیل کہنے گئے ہیں کہ ان کو دینے گئے ہیں۔ وہ لوگوں کے دلوں میں داخل ہو کر کہہ رہے ہیں اس مشرکانہ عقیدہ سے ہیزا کر رہی گئے وہ آہیں تو جدید کا والہ ہر مشہد ابلا میں گئے۔ کسیر صلیب کے لئے ہندوؤں اور مسلمانوں اور لہ کی فرودت ہر مشہد نہیں آئے گی۔ خدا کا لے کے ایک ہی ہاتھ کفر کی سب مذہبوں کو باطل کر دے گا۔

اس دن مذکورہ معنی کا کفارہ باقی رہے گا اور مذکورہ معنی خدا سب نہیں مٹا کر ہوں گی مگر اسلام اور عیسائیت کے ٹوٹ جائیں گے مگر اسلام کا آسمانی حور کہ وہ نہ تو ٹوٹے گا اور نہ کند ہوگا جب تک دعا ائنت کراش یا ہی مذکورہ سے نہیں اعلان ہر زیادہ عرض نہیں کہ تاکہ عیسائیت کی چڑی کھو کھلی ہوئی مشروع ہو جائے گی۔ اور خود مغرب کے عیسائی عوام دن بدن عیسائیت کے حصر کا نہ تھا خدا سے ہزار ہوں نے بچے ہیں۔ اور اب ستر سال گذرنے کے بعد حالت یہاں تک پہنچی ہے کہ عوام ہی نہیں بلکہ خود نامی گرائی پر ہی مشہدیت سے مجبور ہو کر باطل بن گئے ہیں کہ اب عیسائیت کو اس میت کو سزا انا محال ہی نہیں انھیں ہے۔ آج سے دو ہزار سال پہلے آسمانیت کے دور طفولیت میں ہی ایسا ممکن ہو سکتا تھا لیکن اب جبکہ آسمانیت عقل اور سائنس کے نئی پرسی بلوغ کو پہنچ چکی ہے۔ ایسے دور کا زار اور بعد از تاریخ اس دور میں گمراہی تو جہالت کے لئے گنجائش نہیں ہے۔

ان تغیرات پر حالات میں کون کبہ رکھتا ہے گویا عیسائیت کے استیصال سے مشفق حضرت باقی سلسلہ احمدیہ علی الصلوٰۃ والسلام کی ستر سال پرانی پیش گوئی پوری نہیں ہوئی کون کبہ رکھتا ہے کہ فی الواقعہ ایشیا اور یورپ پر عالمی فوجیں نہیں اتریں اور انہوں نے گزر چلا کر مخلوق پرستی کی پریکل کو کھلے ہیں ڈالسا در کون کبہ رکھتا ہے کہ خدا کے ایک ہی ہاتھ نے کفر کی سب مذہبوں کو باطل نہیں کر دکھایا۔

آج کہاں سے وہ معنی ہی کفارہ اور وہ معنی خدا جس کے نام کی سنادی سے پادریوں نے آسمان سر پر اٹھا کر تھا اور کہاں ہیں وہ پادری جو ان کی گمراہی کا حامی ہیں و دنیا کے کونے کونے میں بھیج کر توجیہ پرستوں سے ایک آدم ناطق معنی ہی خدا کی آگے جھکے کہ اسے ہے۔ آج آپس خود اپنے گمراہی فری ہوئی ہے۔ یہ صورت حال کیا رکھا کر کہہ رہی ہے کہ کلمۃ اللہ ہی اعلیٰ ان بات وہ پوری ہوئی ہو سب عہد کی نے اللہ تعالیٰ سے نیرا کر کی تھی اور انتہائی مخالف حالات میں بھی۔ اے کاش! لوگوں کی آنکھیں کھلیں اور وہ خلائی فریادہ کی صداقت پر ایسا ناکہ اسلام کی اس آہری اور سینہ ہمیش قائم رہنے والی نسخہ میں حصہ دار نہیں جس کا آسمان پر فیصلہ ہو چکا ہے۔ اور جس کے ظہور کے لئے خدا کی تقدیر حرکت میں لائی ہے۔

دیکھو ہر سال انشاء اللہ ربوہ ہاتھ ہاں جو سلسلہ

وہیت نمبر ۲۲ ۱۳۳۲

ملک سید مزار احمد ولد کسیدہ وزارت حسین قوم سادات جینڈہ ملازمت عمر ۲۳ برس
تاریخ ویت پیدائشی احمدی ساکن اورین ڈاکٹری اورین ضلع موٹھیہ صوبہ بہار بنگالی پیشہ و
حواس باجوہ راکرہ آج بتاریخ ۱۲ جون ۱۹۱۹ء محراب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

جو کو میرے والد فضل بقید حیات ہی اس کے میری کوئی جائداد اس وقت نہیں ہے
البتہ اگر کبھی میرا رشتہ بہاریں لازم ہوں۔ وصیت نخواستہ کا میرا مبلغ دوسو چھ
روپیہ جاری ہے۔ جس کا ایک حصہ یعنی سو روپے احمدیہ خاندان کا تھا۔ میر
کمی ویشی کی اطلاع بھی وقت ضرورت دفتر کو کرنا ہوں گا۔ میر نے یہ کوئی جائداد ادا نہیں ہو
تو اس کے بھی ایک حصہ کا مالک ہو گا۔ احمدی خاندان ہوگی۔ وصیت تقبل منا انک
افت المسیح العلیہ آمین۔

سید مزار احمدی مال بقیہ
Agriculture School
P. O. Kanke Dist Ranchi (Bihar)

شاگرد شاہ فاکر سید بدر الدین احمد علی اللہ علیہ وسلم وقف سید بقیہ راجی ۱۲
۱۳۳۲ء ڈاکٹر فتح اللہ راجی ۱۳

ارشادات سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایدہ اللہ تعالیٰ

بابت چندہ جلسہ سالانہ

حضور ارشاد فرماتے ہیں کہ

۱) پہلے تو یہ کہنا چاہتا ہوں کہ چندہ جلسہ سالانہ کے متعلق متواتر کئی سالوں سے
دیکھا گیا ہے کہ جو بوجھتیں شروع سال میں چندہ دینی ہیں وہ تو دسے دینی ہیں اور
جو شروع میں نہیں دیتیں ان کے ذمہ لقا بارہ ماہ ہے۔ جن کی وجہ سے ہمارے
ساتھ نہ بگٹ کو نقصان پہنچتا ہے۔ اور ان کے ذمہ بھی بعض دفعہ ہفتہ روزہ سال کا چندہ اٹھا
ہو جاتا ہے۔ حالانکہ جلسہ سالانہ کا چندہ ایک ایسی چیز ہے جس کے دینے کا ہمارے
ملک میں سال بھر سال سے رہا جاتا ہے۔ مگر اس سے جلسہ سالانہ ایک اجتماع کا ہونا
ہے اور اجتماع کے موقع پر ہمارے ملک میں لوگوں کی عادت ہے کہ وہ کچھ نہ کچھ امداد
فرد کرتے ہیں۔

۲) ہمارا جلسہ سالانہ تمام غریبوں، مسکینوں اور اجتماعوں سے باہل مختلف ہے اور
اس میں حصہ لینا بڑے تو اب کام ہے۔ اجتماعوں کو چاہیے کہ انھی سے جلسہ
سالانہ کا چندہ بھی کرنے کی کوشش کریں جو کوئی ہمارا ایسا تجربہ ہے کہ جو چاہیں
جلسہ سالانہ سے پہلے چندہ دے دینی ہیں وہ تو دسے دینی ہیں اور جو رہ جاتی ہیں
وہ پہنچ جاتی ہیں۔ ان میں بعض تو بعض نظارت بیت المال کے پیچھے پڑنے
کی وجہ سے اور خط و کتابت کرنے پر آڑ خالی میں چندہ پر راہ دیتی ہیں۔ اور
بعض اجتماعوں کے ذمہ دو سال کا لقا بھی چلتا جاتا ہے حالانکہ اجتماع پر
بہر حال روپیہ خرچ ہوتا ہے۔

۳) ہمیں پہلے تو یہ یہ تحریر کرتا ہوں کہ جلسہ سالانہ کا چندہ بھی کرنے میں دوست
ہمت سے کام لیں تاکہ جلسہ سالانہ پر نئے نئے ہمارے نئے ہمارے نئے ہمارے
انتظام کیا جائے۔ حال میں کو چندہ جلسہ سالانہ سال کے شروع میں ہی لینا
چاہئے۔ اگر کوئی اگر اس وقت پر جلسہ بولی جائے تو ان پر بہت کچھ خرچ ہوتا
ہے۔ اگر وہ یہ پاس ہو تو کسی اور دن بولائی میں تمام اجناس خرید لی جائیں تو
آدھے روپیہ سے کام لیں جاتا ہے۔ بہر حال جماعت کو چاہیے کہ وقت پر چندہ
دیں تاکہ لوگوں کو سہولت سے چیزیں خرید سکیں۔

حضور کے مندرجہ بالا ارشادات بھی روشنی میں چاہئے تھا کہ مالی سال کی سرمایہ اول
میں جب چندہ جلسہ سالانہ کا بہت تر حصہ وصول ہو کر مرکز میں پہنچ جاتا تو جلسہ سالانہ
کے انتظامات کے لئے سہولت ہوجاتی اور نئے نئے پیچیدگی کے کام نہ کرتا ہے۔ لیکن
وصولی کی رفتار نہ دیکھی جگت کی نسبت بہت کم ہے۔ نیز افرات فرات ہے کہ اجاب جماعت و
جمعیہ اراکان مال چندہ جلسہ سالانہ کی فری ادائیگی کی طرف متوجہ ہیں تاکہ جلسہ سالانہ سے قبل
ان چندہ کی وصولی ہوگی۔ شروع چندہ سالانہ اوسطاً ایک لاکھ ہے۔

سلیفین کرام کی خدمت میں بھی درخواست ہے کہ وہ اپنے اپنے طبقوں میں اس چندہ کی
وصولی میں تیار و فرما لیں۔

مرکزی چندوں کی رفتار کو تیز کرنے کی ضرورت

ایرانے اسلام کا جو عظیم الشان کام اسما زبیر حضرت سید محمد علیہ السلام کے
ذریعے جماعت احمدیہ کے سرپرست بنوا ہے اسے مکمل طور پر ادا کرنے کے لئے ہمیں اپنی
موجودہ چندوں کو کوشش کو تیز کرنے کی ضرورت ہے کیونکہ جو رقم وقت کے تقاضوں کے
مطابق اپنی تسری اور اہتمام کے لئے عیار کا عملی ثبوت نہیں دیتی وہ اپنے مقصد
میں جملہ کامیاب نہیں ہو سکتی اور مشکلات اور استلاؤں کا نازہ اس پر لپکتا جاتا
ہے۔ اور حقیقت یہ ہے کہ وہ جماعتی جماعتوں کی کوشش کی ضرورت اور سائنس کی ترقی
انتہا نقصان میں پہنچتی ہے۔ ان کے مخلصین جماعت کی اپنی ذمہ داریوں سے غفلت اور
لا پرواہی جماعت کے ذمہ کو پیچھے رکھتے ہیں۔

پس اگر جماعتوں کے مخلصین اپنی جماعتی ذمہ داریوں کو صحیح طور پر محسوس کرتے ہوئے
ہوئے اپنی ترقی کو ان حسابات تک پہنچا دیں تو ان میں جو کمی رہ جائے گی اللہ تعالیٰ اپنے فضل
سے اسے پورا کرے گا۔ یہی کیفیت مسلمانوں کو ان کی کوشش اور نفاذ کے لئے اللہ تعالیٰ

اگر عہدیداران جماعت حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
کے ارشاد کے ماتحت اپنی اپنی جماعتوں کے مخلصین اور ان کے چندہ کا بگٹ آمد حاصل
کرنے کے لئے باقی باقی تیار کریں اور اس کی وصولی کے لئے سوز و گم میں کوشش
کریں تو اگر چندہ جماعت کی پوزیشن کافی بہتر ہو سکتی ہے۔

دوسری بات جو خاص طور پر ملاحظہ رکھ کر توجہ کی محتاج ہے وہ لقا یا جماعت کی
وصولی پر زور دینے کی ضرورت ہے۔ اگر سابقہ لقا یا وصولی پر زور دیا جائے تو
سال رواں کے بگٹ کی پوری وصولی نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ جب بعض افسر اور جماعت
کو یہ یقین ہو جاتا ہے کہ ان سے سابقہ لقا یا جماعت کا مصلحت نہیں کیا جائے گا تو
وہ آئندہ بھی چندوں کی ادائیگی میں مستہم جوتا ہے۔ اور اس طرح ان کا ایمان
کمزور ہوتا ہے۔ اس کی وجہ سے بعض جماعتوں کے عہدیدار اس بات پر اہل کرتے ہیں کہ
جس وقت کوئی شخص کے متعلق یہ خیال کر دیں کہ وہ نامزد ہے تو اس کا نام جماعت
کے بگٹ سے کاٹ دیا جاتا ہے۔ یہی طریق کار بھی حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشادات
کے ماتحت قابل تسلیم نہیں سمجھا جاتا۔ کیونکہ جب تک کوئی شخص جماعت احمدیہ میں
داخل ہے جماعتی نظام کے ماتحت اس سے مالی تسریہ کا مطالبہ کیا جائے گا
اور جب تک کوئی جماعت ایسے نامزد ہونے پر وصولی کی سرنگین کوشش کے بعد
اس پر سخت پوری کرتے ہیں۔ اسے شخص کا حوالہ دیکھ کر بھی نہیں کر کے توجہ کی کاروائی
مکمل نہیں کر دیتی۔ اس وقت تک کسی شخص کا نام بگٹ سے کاٹنا جائز نہیں سمجھا جا
سکتا۔ لیکن یاد رکھنے والی بات یہ ہے کہ توجہ کی کاروائی کرنے سے قبل یہ بات
از حد ضروری ہے کہ جماعت کے مخلصین اپنے گزشتہ سابقین کو ساتھ چلنے پر آمادہ کریں
اور ان کی عملی تسلی کو دہر کرنے کی ہر ممکن کوشش کی جائے۔ اگر چندہ دستاں کے تمام
اجاب حضور کے ارشادات پر عمل پیرا ہو کر اپنی ذمہ داریاں کے لئے مالی ترقی اپنی اور
ارشاد کا اظہار نہیں کریں تو نہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے صدر انجمن احمدیہ تادبان کے
بگٹ آدھا لگا چندہ جات میں خاطر خواہ اضافہ ہو سکتا ہے۔

ضرورت اس امر کی ہے کہ جماعت کے مخلصین نگرانی کے ساتھ اپنی ذمہ داریوں
کا احساں کر کے ان کی ادائیگی کی طرف متوجہ ہوں اور اپنے دین کو دنیا پر مقدم رکھنے
کے وعدہ بحیثیت کو پورا کرنے والے بنیں۔
موجودہ مالی سال کے دورانہ کو دیکھیں یہ لیکن متوجہ نہیں بگٹ کے مقصدی پر
وصولی کی پوزیشن ابھی تسلی بخش نہیں ہے۔ امید ہے کہ تمام جماعتوں کے عہدیدار
اور احباب اپنے چندوں کا جب ازہ سے کر کے کو پورا کرنے کی طرف توجہ
نہا دیں گے۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ہر ایک کو اس کی ذمہ داریاں بخشنے۔ آمین۔
ناظرہ بصیت المسال کادیان

ذمہ دارانہ دعا۔ میرے بھائی مبارک صاحب صاحب ۱۵ کراچی کی پڑھائی کی ایک حادثہ میں
وہ تین جگہ سے ٹپٹ ٹپٹ تھی لیکن وہ دیکھ کر وہ دن پھر ٹپٹ ٹپٹ ایک کو بھائی صاحب کو بڑی مجمع میں جڑی
اب ڈاکٹری مشورہ ہے کہ پڑھائی کرنا چاہئے۔ نیز بھائی صاحب کی زبیر امداد میں دیکھیں وہ زبیر میں
کام کھانے کے ارہٹے پیرے سے مندر میں اور یہاں تمام اجاب جماعت اور ذمہ دارانہ
ماہر اور ذمہ دارانہ جماعت کے بھائی صاحب کی محنت کا طرا بطور مالی پیشہ نوری کے انداز میں وصول
سے دعا فرمائی۔ فکر و حاشا خلیفۃ المسیح احمدیہ صاحبہ صاحبہ زبیرہ عالی زبیر تادبان

